

# DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA: DEBRECEN, JÓZSEF KIRALYI HERCEG-UTCA 1. TELEFONSZÁMOK: 7-89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG), 7-88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ARAK: HAVONTA 3 P, NEGYED-ÉVRE 9 P, FÉLÉVRE 18 P, ÉVENTE 36 PENGŐ. KÜLFÖLDRE: A FENTI DÍJAK KÉTSZERESE. EGYES SZÁM 12 FILLER, VASARNAP 20 FILLER.

16 OLDAL

VI. ÉVFOLYAM, 25. SZÁM.  
1929 JANUÁR 30. SZERDA.

12 FILLER

## Nemes gesztus

Mint értesülünk, a városi többségi párt vezetősége átiratot intézett a Függetlenségi Párthoz, mint a városi ellenzékhez és felajánlotta, hogy a megüresedő bizottsági tagok betöltésénél megfelelő helyet biztosít az ellenzéknek, sőt tovább menve, módját ejtette, hogy a jog és pénzügyi bizottságba is bekerülhessenek az ellenzék emberei. Minthogy a jog- és pénzügyi bizottságban üresedésről egyelőre nem volt szó, a többségi párt két tagja önként lemondott, hogy helyet csináljon az ellenzék embereinek. Ilyenformán a csütörtöki közgyűlésen előreláthatólag a jog- és pénzügyi bizottság két megüresedett helyére is választás lesz és a fentiek értelmében ebben a fontos bizottságban is helyet foglalhatnak az ellenzék megbízottjai.

A többségi pártnak ez a nobiles eljárása azt hisszük, nem marad hatástalan és igen alkalmas lehet arra, hogy a közgyűlési teremben olyan atmoszférát teremtsen, melyben a nyugodt és békés alkotás húzamosabb időn át lehetővé válik. Kétségtelen, hogy a többségi párt a város békéjét és továbbfejlesztését szolgálja ezzel a nemes gesztussal. A városi ellenzék sérelme gyanánt emlegette, hogy nem foglalhat helyet a bizottságokban és így nem vehet részt az ügyek előkészítésében. Most a többségi párt maga kétségtelen jogáról lemondva, mint nemes ellenfél, helyet enged a tanácskozási asztalnál a más véleményen levőknek is.

Most már csak az a kívánatos, hogy ennek a nemes gesztusnak a másik oldalán is meg legyen a fogantatja és a kezét nyújtó jobb megértő fogadtatásra találjon. A város ügyeinek intézésében uines helye azoknak az izzó és ingerült harcoknak, melyek ott a közelmúltban lezajlottak. Minden párt és a közgyűlés minden tagja előtt csak egy cél lebeghet, ennek a városnak naggyá tétele, fejlesztése, intézményeinek erősítése. Most arról van szó, hogy a többség a város érdekében hajlandó kezét fogni az ellenzékkel. Teszi ezt nem suttóban, hanem egészen nyíltan, mint magyar emberhez illik.

Nagy problémák kerülnek a közeljövőben megoldásra, tulajdonképpen a Nagydebrecen alapjait kell most lerakni és épen ezért a legalkalmasabb pillanatban hívja életre a többségi párt azt a békülékeny szellemet, mely a nagy kérdések megoldásánál elengedhetetlenül szükséges.

A magunk részéről is örömmel üdvözöljük a többségi pártot ezt a lépését abban a reményben, hogy kedvező fogadtatásra talál a másik oldalán és a város tanácskozási termeiben a komoly alkotó munka, egymást megbecsülő szellem és bölcs megértés veszi át a birodalmát.

## Katonai zendülés Spanyolországban

Tudósítás a 3-ik oldalon

## Három és félmillió pengő beruházással valóságos villamos centrálévá akarják fejleszteni a világítási vállalatot

Nem gazdaságos a jelenlegi berendezés, amellét üzem- és életveszélyes. — Az egész városban ki fogják cserélni magasabb feszültségre a vezetéket, mert a jelenlegi vezeték már nem bírja a fogyasztást.

## Koncilliáshangu leiratot intézett a városhoz a belügyminiszter a mozi-ügyben

Debrecen város törvényhatóságának jog- és pénzügyi bizottsága rendkívül érdekes tárgysorozattal tartott ülést kedden délután Zöld József főjegyző elnöke alatt. A világítási vállalat hatalmas beruházási programja volt a tárgysorozat legsúlyosabb pontja, amely hatalmas vitát provokált és előreláthatólag még hatalmasabb vitát fog kiváltani a csütörtöki közgyűlésen is. Pedig erre a beruházási Programra a legteljesebb mértékben szükség van, mert a villamosítás egyre jobban fokozódik és ezt a fogyasztást, amely nem helyi, de országos jelenség, egyre nagyobb mértékben igyekeznek a pénzügyi érdekeltségek kiszolgáltatni és ebben a versenyben nem szabad Debrecennek sem a háttérben maradni, ha csak nem akar elavuló világítási üzemével egy nagy idegen tőke karman közé kerülni. — Bányhidán most épül a Talbot-centrálé, Salgótarjánban a Salgó és könnyen meg lehet, hogy az érdeklődés erre felé is kiterjed és akkor a város nagyon nehéz helyzetbe fog kerülni, mert nem fog tudni majd versenyezni egy nagyobb tőkeerejű vállalkozással. — Ezt a helyzetet pedig csak úgy lehet megelőzni, ha a város már most igyekszik a világítási vállalatot arra a nivóra emelni, hogy az egyre fokozódó szükségletnek megfelelhessen.

### A világítási vállalat beruházási programja.

Rimanóczy Béla, a világítási vállalat igazgatója terjesztette elő a vállalat beruházási programját és rámutatott arra, hogy a villamos-áramfogyasztás rohamosan emelkedik és gondoskodni kell a vállalat kibővítéséről. — Az emelkedés 1927-ről 1928-ra 45 százalék. Ezzel a nagyarányú emelkedéssel eddig nem számoltak, pedig gondoskod-

ni kell a 100 százalékos tartalékról, nehogy esetleges üzemzavar esetén kellemetlenség érhesse a debreceni vagy a vidéki fogyasztókat.

Elsősorban szükség van egy 500 négyzetméteres kazánra, továbbá pedig egy 6000 lóerős új turbógenerátorra. Az előbbi 520.000 pengőbe, az utóbbi pedig 681.500 pengőbe kerül. Természetesen ehhez egy új gép és kazánházat kell építeni, amely 120.000 pengőbe kerül. — Szükséges továbbá egy új kapcsolótábla, mert a régi már elavult és teljesen életveszélyes a kezelése. Az új tábla nemesak életbiztonsági, de üzembiztonsági szempontból is nagyon fontos és szükséges. Ennek a létesítése 600.000 pengőbe kerül. A szentér rendezésére 65.000 pengő szükséges. Szükség van továbbá egy új hűtőtoronyra, továbbá az olajtisztításhoz egy új centrifuga készülék.

Fel kell szerelni továbbá egy új hitelesítő berendezést a villany, gáz és vízőrák hitelesítésére. Debrecenben ugyanis jelenleg mintegy 3200 víz-, 2500 gáz- s 12—13.000 villanyóra van és ha ezek elromlanak, a kijavítás után újból hitelesíteni kell. Erre a célra épülettel együtt cca 160.000 pengő szükséges. A kölesönbe adott gázvezeték kijavítására létesítendő javítóhely berendezésére is szükség van. Kell egy új központi raktárépület is, a költsége 80.000 pengő lesz, — míg egy új lakóépület részére — gépészek, sofföröknek — 120.000 pengőre van szükség.

### A hálózat kibővítése.

A hálózat kibővítéséhez szükség van transzformátor állomások létesítésére, ehhez 60.000 pengő szükséges. A jelenlegi hálózat ugyanis túl van terhelve és így például a Piac-utcán néhány házban alig égne a lámpák, mert a hálózat nem tud elég áramot adni és a lámpa-

feszültség mintegy 20 százalékkal kevesebb. Ezen úgy igyekeznek segíteni a vállalat, hogy az új építkezéseknél már 220 voltos feszültségre tértek át. Lassanként azonban szakaszonként mindenütt át kell térni a magasabb 220 voltos feszültségre, de ennek a keresztülvitele nemesak nehéz munka, hanem óriási költség is, mert nemesak a vezetékeket kell kicserélni, hanem az összes villannyal használatos tárgyakat is, tehát a villanykörtéktől kezdve egész a motórokig, amelyeket át kell majd kereselni. A belvárosban a magasabb feszültségre való áttérés körülbelül egymillió pengőbe fog kerülni. A 220 voltos vezeték, illetve feszültség azonban megötszörözi a hálózat erősségét. Természetesen az átszerelést lassanként hajtják végre transzformátor segítségével, és legelőször csak az új épületekben, de 4—5 év múlva feltétlenül át kell szerelni az egész városban a vezetékeket.

A Simonffy és a József kir. herceg-utcán kábeleket kell lefektetni, mert a szabad vezeték sok zavart okoz. Ehhez a programhoz tartozik a Piac-utca közvilágításának megjavítása, középen függőlámpákkal, de lassanként a mellék utcákon is rátérnek ezekre a közepra függesztett lámpákra. — A gázlámpákat is az ugynevezett gomba-égőkkel cserélik ki.

### Egyre jobban fekozza a világítási vállalat a vidék bekapcsolását.

A világítási vállalat nagyon helyesen igyekszik a közeli vidéket is árammal ellátni. Eddig körülbelül 100 kilométer hosszú hálózatot építettek ki a vidéken. Ez a vidéki áramszolgáltatás ma még nem jó üzlet a városnak, de rövidesen lehetővé fogja tenni, hogy a debreceni egységárat annak következtében leszállítsák. A vidéki há-

lőzatot természetesen tovább fejlesztik és több községgel folyamatban vannak a tárgyalások. A közeli Vértés és Hajdudoroggal már létre is jött a megegyezés és kilátás van arra is, hogy sikerül Berettyóújfalunál is egy olyan megegyezést létesíteni, hogy ott egy áramelosztóközpontot állítsanak fel és onnan látnának el árammal 42 bihari községet. Ezt nagyon megkönnyítené az, hogy a vezeték már Derecskéig ki van építve. Ez a vidéki hálózat kiterjesztés körülbelül 600.000 pengő kerülne.

**A gázgyárral szemben is fokozódnak az igények és ki kell bővíteni a hálózatot.**

A gázgyár kérdésére tért át ezután Rimanóczy Béla igazgató. — Sajnos arra gondolni sem lehet — mondotta — hogy a gázgyárat modernizáljuk, bár az átalakítás összegét 3—4 év alatt ki lehetne hozni. Reméljük azonban, hogy a mélyfúrás sikerrel fog járni és Debrecenben is találnak gázt, — mint Karcagon, és akkor be lehet szüntetni a gázgyár üzemét. — A hálózatot azonban így is ki kell bővíteni, mert különösen a kertsekben lakó intelligencia részéről nagy az érdeklődés a gáz iránt. — Erre a célra 182.000 pengőre van szükség, amelyet két év alatt, 1929 és 30-ban használnánk fel.

A világitási vállalat saját forgalmából tudja amortizálni a beruházás szükségletét.

A legfontosabb részre, a tőkekérdésre tért át ezután Rimanóczy Béla vezérigazgató.

Az összes beruházásokra 3 millió 508.000 pengőre van szüksége a világitási vállalatnak. — A fedezet kérdését kutatva, meg kell állapítani, hogy az áramfogyasztás állandóan emelkedik és erre számítani is lehet. A belsőségen ma 700 család még nem áramfogyasztó, de lehet arra számítani, hogy idővel majd ezek a családok is bekapcsolódnak az áramfogyasztásba, akkor pedig az emelkedés még nagyobb lesz. A normális emelkedés 6 százalék, ennyit is vett a vállalat figyelembe és ezen szaporulat mellett az 1927. évi 4.5 millió kilowatt fogyasztás 1936-ra 12 millió kilowatt-ra lehet számítani. — Ezen számítás mellett a vállalat bruttó haszna 1927-ben 297.900 pengő volt, míg 1936-ban 539.000 pengőre lehet számítani.

A vállalat nettó haszna, levonva még a közvilágítás értékét is, mint kamatozási tétel, a következő: 1927-ben 12,38%, 1928-ban 13,9%, 1929-ben 14,1%, 1930-ban 6,3%, 1931-ben 4,5%, 1932 a mélypont, 1933-ban 4,9%, 1934-ben 6,1%, 1935-ben 7,4%, 1936-ban 9,5%. A kamatozás tehát ezen alap szerint emelkedik, lehet, hogy esni fog, aszerint hogy mennyit ruháznak be.

Ez a beruházás nagy áldozatot követel a vállalatától, mert a vállalatnak a saját tőkéje a legmélyebb ponton is 20%-ot jövedelmez. — Ez olyan jó és megnyugtató eredmény, hogy nem lehet kétség az iránt, hogy a beruházási programot megcsináljuk-e vagy sem.

Ami a fedezetet illeti, azt csak kölcsön formájában lehet előteremteni. A világitási vállalat feltétlenül kaphat egy hosszú lejáratú dollárkölcsönt. 25—30 esztendőre. Erre a célra 9,5% kamatozási és amortizálási alapot, számíthatnak. A

beruházás részletei egyébként külön-külön foglalkoztatni fogják majd a törvényhatóságot, most azt kéri, — hogy a bizottság tegyen olyan javaslatot a közgyűlésnek, hogy a beruházási javaslatot tegye magáévá. Mivel azonban a kazánra feltétlenül szükség van, arranéve javasolja most a bizottság a közgyűlésnek, hogy már most írja ki a pályázatot, hogy mire a miniszteri jóváhagyás leérkezik, meg is kezdhesék a munkálatokat. Az építkezéshez szükséges telkeket pedig meg kell majd vásárolni, még pedig Ghilányi-laktanya előtt lévő keskeny sávra lesz szükség. A vállalat csak azt a munkát fogja házilag elvégezteni, amit az üzem biztonsága megkövetel, minden mást vállalati uton fognak elvégezteni.

A hatalmas elaborátumot nagy figyelemmel hallgatta végig a bizottság és az előterjesztéshez elsőnek Markovits Elemér szólott hozzá, aki azonban azt fejtette ki, hogy nem tartja helyesnek a hatalmas program mostani végrehajtását a nehézséges gazdasági viszonyok között, mert az újabb terheket jelent a lakosságra, inkább olcsóbb egységekre van szükség. Olyan programmal jöjjön a vállalat, amely nyújt is valamit.

Steinfeld István arra mutatott rá, hogy világszerte az energia koncentráció elve az uralkodó és ez a gazdaságos, amit igazol Magyarországon a Talbot és a Salgó centrálé. Ha a világitási vállalat konkurenciáképes akar maradni, akkor feltétlenül a fejlesztés útjára kell lépnie, ezt a munkát a vállalat nagyon helyesen már meg is kezdte. Nem lehet olcsóbb áramárakra számítani, ha a környéket elhalássza egy másik centrálé és a világitási vállalat csak Debrecenben fogja árammal ellátni. A vállalatot úgy kell fejleszteni, hogy műszakilag is konkurenciáképes tudjon lenni. A javaslatot elfogadják.

Hegedüs Jenő dr arra mutatott rá, hogy üzem és életbiztonság szempontjából is feltétlenül szükséges a vállalat fejlesztése, a kazán mielőbbi megépítésére a vállalatnak feltétlenül szüksége van és előlött nincs is helye a vitának.

Dr Freund Jenő kijelentette, hogy a mai sok veszélyt rejtő állapotnak a megszüntetése érdekében feltétlenül szükség van a vállalat fejlesztésére.

Dr Radó Rezső és dr Markovits Elemér újabb felszólalása után dr Vásáry István polgármester emelkedett szólásra.

Dr Vásáry István polgármester arra mutatott rá, hogy az előterjesztés a belügyminiszteriumban úgy műszaki, mint pénzügyi szempontból teljesen független elbírálás alá fog kerülni. Az előterjesztés két tényen alapul. Az egyik az, hogy szükség van ezekre a munkálatokra, hogy az áramszolgáltatás biztonságát garantálni lehessen, a másik pedig a gazdasági rész, mert a gazdasági élet állandóan a koncentráció felé törekszik, egyrészt, hogy olcsón tudjon termelni, másrészt, hogy fogyasztó réteget tudjon magának szerezni. Ha mi nem igyekszünk fejlődni, akkor el fogunk sorvadni és játékszerévé fogunk válni azoknak a nagy alakulatoknak, amelyek hatalmas tőkéjükkel már is gondolkodnak azon, hogy erre a vidékre

is kiterjeszkedjenek. Nem lehet arról beszélni, hogy ez újabb terhet jelentene, mert a vállalat egyetlen fillért sem vesz igénybe, ami a lakosságot terhelné meg. Amennyiben a gazdasági viszonyok abnormalitásokat nem fognak hozni és nem lesz szükség újabb beruházásokra, a vállalat olyan pénzügyi helyzetben lesz, hogy lehet gondolkodni arról, hogy a terheket csökkenthessük. A vállalatnál szemben egyre jobban fokozódnak az igények, ami a kultura és a civilizáció igényét jelenti. Ezen az uton pedig csak előre lehet menni és nem hátrafelé, tehát a vállalat fejlesztésére szükség van.

A bizottság ezután nagy többséggel elfogadta a javaslatot és azt pártolással terjeszti a közgyűlés elé.

## A belügyminiszter leirata a mozi-ügyben

Dr Csűrös Ferenc kultúrtaácsnok ismertette azután a belügyminiszter leiratát a város által ismételt kért moziengedély ügyében.

A miniszteri leirat koncepciós hangú és a város elvi kifogásainak helyet is ad, azonban moziengedélyt még mindig nem ad, mivel három évig még nem lehet a jelenlegi helyzetet változtatni.

Dr Vásáry István polgármester javaslatára a bizottság azt javasolja a közgyűlésnek, írjon fel a belügyminiszterhez és ismételt kértje fel arra, vegye fontolóra a kérdést és vegye tekintetbe azt, hogy a város milyen súlyos áldozatokat hozott a színház érdekében, aminek a mozi volt az oka. Java-

solja, a közgyűlésnek, tekintsen el az előbbi határozatától, amely szerint panaszal él a felügyelminiszter határozata ellen.

Az országos daloszövetségnek javasolja a városi címer használatának megengedését, a városrendezéssel kapcsolatos házadómentesség ügyében a bizottság is javasolja az építési bizottság által kijelölt uccákra az adókedvezmény megadását. A Déri múzeum belső berendezéseinek elkészítésére és a múzeum hiányainak pótlására 280 ezer pengő megszavazását javasolja a közgyűlésnek. A bizottság ezután kisebb természetű ügyeket intézet el.

## Csütörtökön tölti be a közgyűlés a megüresedett tisztiorvosi állásokat

Debrecen város törvényhatóságának január 31-én, csütörtökön tartandó közgyűlésén nagyon sok érdekes ügy szerepel, de ezek között a legnagyobb érdeklődés mégis a külsőségi tisztiorvosi választás iránt nyilvánul meg. Szaploneczay Gyula tisztiorvos elhunytával megüresedett tisztiorvosi állásra Trocsányi Béla és Salánky József a jelöltek. Ezek egyikének beválasztásával megüresedik egy külsőségi kerületi tisztiorvosi állás. Erre pedig két komoly jelölt van. Az egyik Korpássy D. László, a másik Mayer Elek. Rajtuk kívül még többen pályáztak. A legesélyesebb jelölt mindenestre Korpássy D. László. A jelöltek között az egyetlen, aki debreceni születésű.

Itt végezte középiskoláit. Orvosi diplomáját Pesten nyerte. — Fialat orvos korában a háborúba került, annak egész ideje alatt szolgálatot teljesített. A háború után újra hazajött Debrecenbe s hosszú éveken át dolgozik itt s már tisztes orvosi múlt áll a háta mögött. Tizenkét esztendeje munkaspénztári orvos s mint ilyen igen értékes és jelentős szolgálatot tett a köznek. Mindez szinte predestinálja arra, hogy szülővárosának tisztiorvosa legyen. Megválasztása biztosra vehető.

A másik jelölt Mayer Elek eperjesi születésű, szülészeti klinikai tanáreség. Híveinek száma eléggé nagy.

Az apróhirdető közönség



figyelmébe!

E HÉT SZOMBATJÁN ÜNNEP LÉVÉN, A NYOMDAK MUNKASZÜNET TARTANAK ÉS IGY LAPJAINK VASÁRNAPI SZÁMA SZOMBATON JELENIK MEG. NYOMATEKOSAN FELHÍVJUK ERRE A KÖRÜLMÉNYRE AZ APRÓHÍRDETŐ KÖZÖNSÉG FIGYELMÉT AZZAL A KÉRELEMMELEL, HOGY VASÁRNAPRA SZÁNT APRÓHÍRDETÉSEIKET SZIVESKEDJENEK A PÉNTEKI NAP FOLYAMÁN FELADNI. SZOMBATI NAGY LAPSZÁMUNK A KÖZBEJÖTT ÜNNEP MIATT KÉT, SÓT HÁROM NAPIG FOG KÖZKEZEN FOROGNI, ÉPPEZ ÉRTÉRT FELETTÉ ALKALMAS APRÓHÍRDETÉS KÖZZÉTÉTELÉRE.



Ke el virága

válogatott, finom indiai (Darjeeling) és kínai fajták keveréke; teljes illatos aroma, sőtét felöntés.

¼ angol font P. 4.20.

## Katonai lázadás Spanyolországban

Primo de Rivera szerint a mozgalom meghiusult, de egyik tartományban a lázadók uralják a helyzetet.

Madrid, jan. 29. A nemzetgyűlés mai ülésén Primo de Rivera tábornok a következő kijelentést tette:

Az elmúlt éjjel Spanyolországban újabb lázadást akartak kibontani. Ez a mozgalom mindenütt meghiusult, kivéve Ciudad Real tartományt, ahol az első könnyű tüzérezred ma hajnalban nyílt lázadásba tört ki. Az ezred kivontatta ágyúit, megtámadta a csendőrség szakaszát, majd az ágyúkat felállították az utcákon, utakon, s megállították a közlekedést. — A kormányhoz nem érkeztek egyéb hírek, mint Ciudadból, azonban

Spanyolország többi részében teljes nyugalom van. Megtörténtek az intézkedések a zendülés elfojtására. Pélldás megtorlást fognak gyakorolni azokkal szemben, akik ilyen bűnös örültségre ragadtatták magukat a köz ellen, de külföldi közönséget tesznek a mozgalomba belesodródott katonák s a felbujtók között. — A miniszterelnök végül hangoztatta, hogy az ország tekintélyét nem érheti semmi esorba a külföld szemében, — mert a mozgalom mindössze egyetlen ezredre szorítkozik s az elfojtás rövid idő kérdése.

## Apponyi Albert feltűnő kijelentései Rothermere üzenetéről, a revízióról és a legitimizmusról

Rothermere üzenetéről, a revízióról és a legitimizmusról.

Budapest, jan. 29. A Magyar Szentkorona Szövetség kedden délután közgyűlést tartott, amelyen Apponyi Albert gróf többek között ezeket mondta:

— Rothermere lord karácsonyi üzenete némely körökben visszahatást idézett elő. Észre kell venni ezt a tolatkódó fellépést, amelyet idegen tekintélyek felhasználásával a szabadkirályválasztók alkalmazzanak. Rendkívül komoly veszedelem jelent, ha úgy igyekeznek felléptetni, mintha a legitimizmus egyik akadályát volna a revízió. Teljességgel alaptalan abszurd állítás ez. Ma több aggodalommal, reménységgel látom annak a lehetőségét, hogy a revízió

napirendre kerülhessen. A revíziónak legalább annyi akadályát van, mint a legitimizmusnak. Addig egyet értek a kormánnyal, hogy nem tartja célszerűnek a trón betöltését napirendre vinni, azt kívánom azonban, hogy diplomáciával és más rendelkezésre álló eszközökkel akciót indítson a külföldi akadályok elbáritására. A revízió mellett minden magyar embernek egy ségesen kell állást foglalni, ezt ősz széköttni a szabadkirályválasztás elméletével s ha tudatosan történik, vétek, ha jóhiszeműen, óriási tévedés, de mindenesetre bűn, az ellen a szolidaritás ellen, amely a revízió kérdésében fennáll.

## Milyen lesz Debrecen város törvényhatóságának képe a közigazgatási reform végrehajtása után

Tednap számunkban már ismer tettük a közigazgatási reform szövegének első részét, mely a törvényhatóságok összeállításáról intezkedik. Kétségtelen, hogy a javaslat nagy vonásaiban változatlanul kerül elfogadásra a parlamentben. Nem lesz érdektelen tehát, ha kimutatjuk, hogy miként alakul ki majd Debrecen törvényhatósági bizottsága a reform végrehajtása után.

Debrecen új törvényhatósága 180 tagból fog állani.

Az új törvényhatósági bizottság kétharmad részét választott tagok alkotják.

Százhusz választott tagja lesz tehát Debrecen város törvényhatóságának, — ebből azonban hatvanat a legtöbb adót fizetők választanak maguk közül, a másik felét pedig a választók talikosan az összes választottak köréből.

A fennmaradó egyharman részt, vagyis

hatvan bizottsági tagot az egyes szaktestületek és érdekes csoportok közül delegálják a közgyűlésbe.

Érdekes újítás, hogy a választottak közül választottak megbízatása tíz évig tart. A szavazás minden választásnál titkos.

Újítás a reformban a „kisgyűlés” szervezése, amely a rendes ügyeket intézi el, míg az 50.000 pengőt meghaladó ügyekben azok kivül költségvetés, stb. felett a közgyűlés dönt.

A kisgyűlés megalakulásával az állandó választmány és a városi tanács mint egységes szervek megszűnnek.

Debrecenben a kisgyűlés tagjainak száma előreláthatólag husz lesz. A tagokat a törvényhatósági bizottság öt évre választja, de csak háromnegyed részben, egynegyed részben a tagokat a főispán nevezi ki. Tagjai lesznek még Debrecenben a kisgyűlésnek a főispán, a polgármester, főjegyző, ta-



Ball-Band Indiana hócipőt

## Szenzációk!



Divatcipőjei

Egyedüli árusítóbely Debrecenben

## Benyáts cipőosztály

Gyári talpbavésett ár minden pár cipőn.

## Budapestben egy kereskedelmista leány leugrott a II. emeletről, mert táskájában pirosítót és szerelmes levelet találtak

Budapestről jelentik: Kedden délelben a Bezerédi uccai felsőkereskedelmi leányiskolában egy 15 éves növendék az épület II. emeletről leugrott az udvarra. Az eset előzménye az, hogy az iskola igazgatója ma délelőtt puder és ruzszzát tartott s ennek a leánynak a táskájában arcpirosítón kívül

szerelmes levelet is talált. Az igazgató közölte a leánnyal, hogy délután az édesanyjával együtt jelenjen meg az iskolában. A leány úgy látszik, attól ijedt meg, hogy anyja a szerelmes levélről tudomást szerez s emiatt akart öngyilkos lenni. Súlyosan sérült tagokkal a Rókus kórházba vitték.

## Trockijt, feleségét és fiát a Cseka őrizetbe vette

200 párthívét Szibériába szállították.

Páris, jan. 29. Az utolsó moszkvai jelentések arról számolnak be, hogy Trockijt s feleségét, valamint fiát a Cseka, embereinek szigorú őrizete mellett Moszkva felé szállítják. Sztalin haditörvényszék elé állíttatja polgárháborúsítása címén. — Sztalin azzal vá-

dolja Trockijt, hogy a vörös Oroszország Napoleonjává akarta magát feltüntetni. Mig a Cseka, őrségei Trockijt Moszkva felé szállítják, egy másik 12 kocsiállíttatnak indítottak Szibéria felé. Ez a vonat Trockij 200 pártihívét viszi száműzetésbe.

## Tuka állítólag fegyveres felkelést szervezett a csehek ellen

Budapest, jan. 29. A Szlovenszko Ploka szerint a vizsgálóbíró a Tuka ügyben a vizsgálatot kiterjesztette egyes Pozsony környéki községekre, főleg Köpésére és Szapolca községekre, ahol Tuka állítólag Jehlieska farsaival folytatott érintkezést. Állítólag ezen a vidéken szervezte meg Tuka a Rodobrana

tót néppárt ifjúsági szervezetet. A Rodobranának Szokolca környékén kellett volna megszállni a morva-tót határokat és a csehszlovák erők ellen vonulnia. Szokolcán Jehlieska rokonai élnek s ezeknek a lakásán a vizsgálóbíró házkutatást tartott.

## A színpadi függöny mögül lelőtte a leányt és azután öngyilkos lett

Az Újvidék közelében lévő Indija községben szokásos vasárnapi táncmulatságon Ofenbacher Antal 20 éves asztalossegéd a színpadi függöny mögül oroszva két revolverlövést tett Verner asztalos mester 16 éves Mária nevű leányára, majd öngyilkossági szándékból a hasába lött. — Verner leánya fején és karján sebesült meg, de valószínűleg életben marad. Ofenbacher állapota súlyos és valószínűleg nem marad életben mert a golyó a belsőt sértette meg életveszélyesen. A lövöldözés a táncteremben nagy pánikot keltett. — Ofenbacher azt mondta, hogy

tettét visszautasított szerelem miatt követte el.

Olasz lap

József főherceg könyvéről.

Róma, január 29. A Giornali D' Italia teljes egészében közli József főhercegnek újonnan megjelent könyvéből a görzi nagy esetről szóló fejezetet. A lap vezérelkben méltatja a könyv rendkívüli jelentőségét, mely a világháború egyik jelentős történelmi okmány. — A könyv — írja a lap — volt ellenfeleink műve és a magyar harcok hősiességét magasztalja s elismeréssel adózik a volt ellenfél öldozatkészségének és vitézségének is.

## Hajduszoboszlón áll a harc...

Dr. Erdős Kálmán polgármester ellen indított hajsza előzményei. — A titkos névtelen levél, amelyben alaptalan rágalomokkal gyilkosságra való felbújtással vádolták a polgármestert, de a vizsgálat tisztázta. — A város lakossága örömmel és lelkesedéssel fogadta dr. Hadházy főispán intézkedését, amellyel visszahelyezte állásába a polgármestert.

### ik vádolják hivatalos visszaélésekkel Erdős polgármestert?

-- A „Debreczen“ kiküldött tudósítójától --

Az egykor esendő hajdusági város ma feldúlt hangyabolyhoz hasonlít. A hónapok óta tartó állandó herce-hurcák a végsőkig felizgatták a lakosság kedélyét és ma már mindenfelé izgatottan tárgyalják a legújabb szenzációkat. Mert szenzációkban bővelkedik ez a város az utóbbi időben. Az a hajsza, amit egyesek dr. Erdős Kálmán polgármester ellen indítottak, az utóbbi napokban újabb fejéhez ért el. A végsőkig kiélezett harc eredménye az a névtelen levél, amiben ismeretlen tettes azzal vádolta meg dr. Erdős Kálmán polgármestert, hogy az ő feljelentésére gyilkolták meg a város tiz évvel ezelőtt a város három legtekintélyesebb polgárát, köztük dr. Fekete László polgármestert.

Ez az alaptalan vádaskodás az egész városban óriási felháborodást keltett és dacára annak, hogy az eddigi vizsgálat teljesen igazolta a polgármestert, a felkavart hullámok még a mai napig sem esendésedtek el.

A „Debreczen“ ebből az alkalomból kiküldötte munkatársát Hajduszoboszlóra, aki cikksorozatban számol be az ott tapasztaltokról és a hajduszoboszlói közállapotokról.

#### A végsőkig elkeseredett harc előzményei.

Az elmúlt év elején Hajduszoboszlón még minden a legnagyobb rendben volt és a város lakossága a legnagyobb harmóniában élt mindaddig, amíg egyesek annyira fel nem izgatták a kedélyeket, hogy ma már országos szenzációvá dagadt ez az először helyi vonatkozású harc.

Felkerestük a város egyik igen tekintélyes, köztisztelőben álló vezető egyéniségét, aki a városi politikában igen tekintélyes szerepet tölt be. Informátorunk a következő nagy jelentőségű nyilatkozatot tette:

— A városi képviselőtestület egy 12 tagú bizottságot küldött ki a fűrdőszerződés megkötésének előkészületei céljából és ezt a bizottságot megbízták azzal, hogy részletes javaslatot terjessze a közgyűlés elé. Ennek a bizottságnak tagja volt Bélyeky Lajos, református lelkész is. A bizottság 3 hétig tárgyalt, amíg valamennyi pontozatát a szerződés tervezetének elkészítették. Ezután a tervezet a közgyűlés elé került s azt

Bélyeky Lajos ajánlatára és felszólalása után — aki melegen pártfogolta az indítványt — egyhangulag elfogadták.

A városi közgyűlés határozatát a megyei közgyűlés is jóváhagyta. — Dr. Balázs Endre tisztifőorvos, kit a részvénytársaság az orvosi teendőik egyrészének ellátásával megbízta, később azonban mellőzve lett, mert a polgármester a közgyűlésen megbízatását nem tartotta celszerűnek, támadást kezdeményezett és indított a határozat ellen. Ezzel egyidejűleg érkezett meg Hajduszoboszlóra a vármegye által jóváhagyott határozat, hogy azt a városi képviselőtestület hirdesse ki, mert a szerződés jogerős.

— Balázs panaszára a közigazgatási bizottság vizsgálatot rendelt el, mire a részvénytársaság is megtette észrevételeit. Ezután a városi közgyűlés újra kimondotta, hogy a szer-

ződés jogerős és felhívta a részvénytársaságot, hogy tegyen eleget a szerződésben vállalt kötelezettségeinek.

— Balázs Endre dr. ezt is megfelelelte, mire a belügyminisztérium a pénzügyminisztériummal egyetértőleg, anélkül, hogy meghallgatta volna az érdekelteket, feloldotta a szerződéseket azzal, hogy azt bizonyos pontokkal egészíthessék ki, illetve amennyiben a város azt jónak látja, vegye át a fűrdőt házi kezelésbe. Egyidejűleg pedig Balásznak felelősségét, mint jogtalant, visszautasította.

#### Megalakul a „Városi Párt“.

— Balázs a sikeren felbuzdulva, értekezletet hívott össze a lakásán, amelyen többen jelentek meg; az intelligencia és a józanabb gazdák közül azonban senki sem volt ottan. Itt sűrűsödött a jelenlevők elhatározás, hogy a Városi Párt megalakítását. Minthogy Balázs és társai nem számíthattak a város közönsége körében nagyobb népszerűségre, az elnök személyének megválasztásánál azt a szempontot tartották szem előtt, hogy erre egy olyan személyiséget nyerne meg, aki hivatalánál fogva nagyobb tekintélyre számíthat. Így került az elnöki székbe Bélyeky Lajos református lelkész, aki már ekkor bizonyos vonatkozásban antagonizmusban volt a polgármesterrel.

— Pedig a városi pártra nem volt szükség, mert addig minden közgyűlési határozat Bélyeky Lajos indítványai alapján jött létre és az ő indítványait mindig egyhangulag fogadta el a közgyűlés.

#### Az első összecsapás.

— Az első nézeteltérés, majd összeesapás Székely József városi főjegyző nyugdíjazása körül keletkezett. Székely önként kérte nyugdíjazását. Kérvényét dr. Erdős Kálmán polgármester a nyugdíjválasztmány elé vitte és oda behívatta a főjegyzőt és megkérdezte, hogy komoly-e a nyugdíjazás iránt beadott kérvénye. Székely itt, a választmány előtt kijelentette, hogy elhatározása komoly és kérte annak letárgyalását. Később ez az ügy a közgyűlés elé került, ahol a többség elfogadta a nyugdíjazás iránti kérelmet. Bélyeky Lajos azonban már a közgyűlésen felelősségét jelentett be, mert

ütőkártyának akarták később kiáltani a polgármester ellen, hogy erőszakkal akarta nyugdíjaztatni Székelyt.

— Ezután egymást követték a legélesebb támadások, amiket a Városi Párt intézett a polgármester ellen. Tűzötte a támadásokat, hogy a polgármester 50 hold földet kapott a

felosztásra kerülő dr. Angyal Zoltán féle földből, amelyért dr. Erdős Kálmán legalább 1200 pengőt kellett volna fizessen holdanként, ami nem volt sokkal alacsonyabb a napi árnál. A Városi Párt vezetői azonban azt hangoztatták, hogy a polgármester ingyen kapja a földet, holott igen sok rokkant van, aki nem jutott még földhöz.

— Amikor ezek a támadások megindultak,

dr. Erdős polgármester lemondott a földről, dacára annak, hogy az Országos Földbirtokrendező Bizottság is eljárását minden tekintetben teljesen korrektnek ismerte el.

— Szakadatlan támadások következtek. Amikor pedig fegyelmet akartak kérni a polgármester ellen, az intelligencia és a józan gondolkodású gazda-közönség képviselőinek 98 százaléka, kik Erdős mellett voltak, szintén kérték, hogy vizsgálják meg az Erdős ellen felhozott vádak tömegét és így a közgyűlés egyhangulag egy miniszteri biztos kiküldését kérte, a vizsgálat lefolytatására. A józan értelmiség azt hitte, hogy ha a vizsgálatot elrendelik, mindenki belenyugszik a határozatba s a vizsgálat lefolytatását semmi sem fogja befolyásolni.

— Ezen határozat óta a legtárgyalagosabb vizsgálatot folytatta le

dr. Hadházy Zsigmond főispán, Terstyánszky Jenő miniszteri biztos, Pákozdy Sándor alispán és a vármegye egész vezetősége, azonban a polgármester ellenségei, kik a hajsza megindították, csalódtak, mert a vizsgálatok nem találtak semmi olyant, ami miatt komolyabb következmények állhattak volna be.

— A város érdekeit szem előtt nem tartó ellenzék azonban mindent elkövetett, hogy a polgármester személyét a város lakossága előtt gyűlöltté tegyék. Hogy ez a tervük a történet dacára sem sikerült és a polgármester ma is a város tulajomnö többségének bizalmát bírja, az nem rajtuk mulott.

— Ennek következménye volt azután az, hogy a legutóbbi vasárnapi közgyűlésen dr. Papp Ernő ügyvéd a Városi Párt nevében felfüggesztő indítványt terjesztett elő és a városi párt ezt elfogadta, mi által az objektív vezetőség kezéből ki akarták venni a vezetést. A Városi Párt segítségére volt néhány főbb városi tisztviselő is. Ezek között volt Székely József főjegyző, aki az elmúlt évben nyugdíjazását kérte és aki ellen 1928 május 3-án 2352—928. szám alatt, M. M., hajduszoboszlói 21 éves eselédleány a hajduszoboszlói járásbírószágon 2000 pengős kártérítési pert indított, mert Székely, kinél ő,

mint eseléd alkalmazásban volt, vele szerelmi viszonyt folytatott, aminek következményei is mutatkoztak és később ezért a leány vőlegénye felbontotta az eljegyzést. Magatartásával támogatta a Városi Pártot. Madarász József főszámvevő és dr. Balázs Endre tiszti főorvos is, akiknek különben négy éve huzódik egy fegyelmi ügye.

#### A felfüggesztés.

— A felfüggesztő határozatot az egész város lakossága nagy megdöbbenéssel fogadta és az egész közvélemény elítélte. Ennek első tanújelét a város legnagyobb tizedének legtekintélyesebb olvasóköre.

a VII. Polgári Olvasókör elnökválasztó gyűlése adta, amikor a felfüggesztés napján dr. Papp Ernőt, ki elnöknek jelölte magát, 93 szavazattal 3 ellenében megbuktatta.

— Az elégtelenség, mint köztudomású, a főispán tudomására jutott, aki ebben az ügyben személyesen is több vizsgálatot vezetett és azonnal intézkedett. A polgármesternek a felelőssége is idejében beérkezett és így, mint köztudomású, dr. Hadházy Zsigmond főispán, a város érdekeit tartva szem előtt, a felfüggesztési határozat végrehajtását felfüggesztette és a polgármestert állásába visszahelyezte. Ez éppen idejében történt, mert különben a végnélküli hajsza a várost is a fönk szélére juttatta volna.

#### A névtelen levél.

Dr. Hadházy Zsigmond főispán igazságos és bölcs intézkedése nagy megnyugvást keltett a hajdúvárosban és annak lakossága valóságos fellelegzett, mikor az egyetlen helyes és megnyugtató elintézésről értesült.

A kedélyek is kezdtek már lecsillapodni és mindenki nyugalmat remélt, amikor ismét felkavarta a hullámokat az a névtelen levél, amiben ismeretlen tettes a lehető legsúlyosabb váddal gyilkosságra való felbújtással vádolta a polgármestert, aki maga is igen sok szenvedést élt át a gyászos emlékü holsevizmus idején. Ez most újabb fordulatot adott az egész hajsza számára. Még azok is akik eddig semlegesek voltak, ezután a polgármester mellé állottak. Ez az eszköz, amivel kompromitálni akarták a polgármestert, az egész közvéleményt felháborította.

A névtelen levélről és a kommunizmus utolsó napjának szoboszlói borzalmairól egyébként holnap számunkban fogunk részletesen beszámolni.

A felfüggesztés kérdése is rövidesen elintéztést fog nyerni, mert

a vármegye közigazgatási bizottsága Debreczenben, február hó 11-én foglalkozik ezzel a kérdéssel.

A polgármester elleni fegyelmi vizsgálatot pedig mint teljesen érdektelen Szolnok vármegye közigazgatási bizottsága a közeljövőben fogja letárgyalni.

#### A Városi Párt „feloszlata“.

A „Debreczen“ keddi számában közölte dr. Hadházy Zsigmond főispán nyilatkozatát. Ebben az ügyben is érdeklődtünk Hajduszoboszlón. Felkerestük Vass rendőrkapitányt, aki kijelentette, hogy

a városi pártot nem oszlatta fel senki, mert nem volt hivatalosan Városi Párt.

Alapszabályaik nem voltak és így a rendőrség csak köteleességét teljesítette.

### Felhívom a rádiózók figyelmét

a nálam készült rádió készülékekre, melyhez nem kell accumulator és nem kell anódele. — Ezen hálózati készülék megtekinthető este 6—8 óráig

Dallman Rádió Laboratoriumában Bádagos-u. 3 (kapu alatt.)

Sikerült megszerezni a rendőrség ezzel kapcsolatos végzését, melyet alább közlünk teljes terjedelemben:

A m. kir. államrendőrség hajdusoboszlói kapitánysága.

592—1929. Köz. szám.

Tárgy: A Városi Párt c. szervezeti egyesületi működésének megszüntetése.

#### Véghatározat.

A 90.089—1919. B. M. sz. rendelet 2 §-ának a) pontjában biztosított jogomnál fogva felhívom a Hajdusoboszlón, „Városi Párt” néven működő egyesület tagjait, hogy egyesületi működésüket jelen véghatározatom kézbesítése után nyomban szüntessék be és figyelmeztetem az egyesülési törvényben részvevőket, hogy egyesületi működésüket csak szabályszerű megalakulás s az alapszabályoknak a megnevezésü m. ki. belügyminiszter által történt jóváhagyása után folytathatják.

Az 1922. évi XII. t. c. 10. §-a értelmében, aki jóváhagyott alapszabállyal nem bíró egyesülethez csatlakozik, kihágást követ el, és a m. kir. rendőrkapitányság által egy hónaptól, kéthónapig terjedő elzárással, aki pedig, mint az egyesület elnöke, alelnöke, pénziárnoka, titkára, igazgatója, vagy választmányi tagja működik, u. a. t. c. II §-a értelmében a kir. bíróság által hathónaptól egy évi terjedő állampolgárral büntetendő.

#### Indokolás:

Megállapítást nyert, hogy Hajdusoboszló város képviselőtestületének „Városi Párt” néven tömörült tagjai rendszeres egyesületi szervezettel bírnak, azaz, hogy az 1922. XI. t. c. 7 §-ának 1. 2. bekezdésében foglaltaknak megfeleltek volna. Állandóan megválasztott elnöksége, titkára, alapszabály van, a tagok belépési nyilatkozatot tesznek és névszerint nyilván vannak listva, a megalakulás azonban szabályszerűen nem történt meg s az alapszabályok jóváhagyás végett a kormányhatóságnak bemutatva nincs.

Miután a fentemlített szervezeti szabálytalan működése az itt felsoroltak alapján kétségtelen megállapítást nyert, rendelkező rész szerint kell határoznom.

Ezen véghatározatom ellen a kézbesítés napját követő naptól számított 15 napon belül a m. kir. rendőrkapitányságon beadható birtokon kívüli felelősséget megadó helyre, a m. kir. államrendőrség debreceni kerületének főkapitányához.

#### Miről értesítem:

1. Bótky Lajos ref. lelkes hajdusoboszlói lakost.
2. Hajdúvármegye alispánját.
3. Polgármesteri hivatali. Helyben. Hajdusoboszló, 1929. január 26.

Vass rendőrkapitány.  
a kapitányság vezetője.

Ez a hivatalos átirat felelősséget vesz minden magyarra.

Hajdusoboszlón tehát áll a harc, amelynek kimenetele ezek után nem lehet kétséges. Egy azonban tény, hogy a város semmiesetre sem fogja használni látni ennek a hajszának.

Ferenczy György.

Dumplatos hatású areszépítő szer a

## Fáy-crém

Gyorsan és biztosan eltávolít szep-  
lőt, májfoltot, pattanást.

Egy légegy ára ———— 1 P  
Hozzávaló Fáy szappan szintén 1 P

Kapha:

Grósz Nagy Ferenc

Arany Egyszarvú gyógyszerárban  
Debrecen, a Színház mellett.

# A polgármestert, alispánt hat évre, a többi városi és megyei tisztviselőt életfogytiglanra válasszák

Mit tartalmaz a közigazgatási reform többi négy része

Budapest, január 22. Tegnap hozták nyilvánosságra a közigazgatási reformról szóló javaslat, eddig még nem ismertett részzeit, az alábbiakban:

#### Eljárési szabályok.

A törvényjavaslat második része a jogorvoslatokról, hatósági fokozatokról és az eljárás szabályokról szól.

A hatósági fokozatokat a rendőri büntető eljárás körébe nem tartozó közigazgatási ügyekben a következőképpen állapítja meg a törvényjavaslat.

Elsőfokon a hatóság jár el, amelyet jogszabályok elsőfokú hatóságként kijelölnek, másodfokon a törvényhatóság első tisztviselőjénél, elsősorban önkormányzati hatóság jár el közérdekű ügyekben, kisgyűlések magánügyekben, a törvényhatóság első tisztviselője jár el.

A közigazgatási bizottság elsőfokú és felelősséget hárító köre, a fegyelmi jogkörnek kivételével megszűnik.

A közigazgatási bizottság fegyelmi választmányának gyámügyi felelősséget hárító köre egyes különleges alakulatainak (albizottságok, küldöttségek) hatásköre érintetlenül megmarad.

A rendőri büntető bíróságok elé tartozó ügyekre vonatkozóan a következőképpen rendelkezik a törvényjavaslat.

Nagy- és kisközségekben, kihágási ügyekben elsőfokú hatóság a főszolgabíró, az államrendőrség működési területén a rendőrkapitányság, vagy a kirendeltség vezetője, törvényhatósági és megyei városokban a r-kapitányság vezetője, illetve a nem rendőri hatáskörbe tartozó ügyekben a törvényhatósági bizottság, illetőleg a képviselőtestület által megbízott tisztviselő. Budapesten a kerületi kapitány, nem rendőri természetű ügyekben a kerületi előjáró. Másodfokú hatóságokat ott, ahol elsőfokon a főszolgabíró jár el, az alispán, ahol pedig a rendőrkapitányság az elsőfokú hatóság, a kerületi kapitány.

Törvényhatósági és megyei városokban a másodfokú hatósági kör megoszlik a kerületi főkapitány és a törvényhatóság első tisztviselője között. Harmadfokon ezentúl minden kihágási ügyekben a belügyminiszter dönt, az érdekelt miniszterekkel együtt. Felelősséget hárító köre az új eljárást meg nem haladó pénzbüntetést kiszabó ítélet ellen és feloldó, vagy az új eljárást elrendelő határozat ellen.

A másodfokú ítélet ellen csak az érdekelt, jogszabály, sértés és az ítélet hézagossága miatt, vagy akkor lehet felelősséget hárítani, ha az ítélet ötnapi elzárással, a bünesset, magánigény, bűnjelék elkövetése, kitiltást, vagy valamely gyakorlatból való eltávolítást rendel el, vagy ha valamely vitás kérdés még előzetes tisztázásra szorul.

Ujrafelvételnek kihágási ügyekben is csak egy éven belül van helye.

Szabályozza még ez a rész a hatóság közvetlen érintkezését, a hatáskör és az illetékesség vizsgálatát, a jog-

orvoslatot, a lemondás körüli eljárást, továbbá a felelősségre tekintet nélkül végrehajtó határozatot és a kihágási büntetés végrehajtásának felfüggesztésére vonatkozó határozat felülbírálásának az esetét.

#### A tisztviselők és alkalmazottak személyi és szolgálati viszonyai.

A törvényjavaslat harmadik része, „Az önkormányzati tisztviselők és egyéb alkalmazottak személyi és szolgálati viszonyaira vonatkozó rendelkezések” címet viseli.

A jövőben közigazgatási gyakornok is csak az lehet, akinek jogi, államtudományi, vagy közigazgatási doktora van.

Az elméleti minősítésen kívül 3 évi közigazgatási gyakorlatot ír elő a javaslat, amelynek eltelte után a gyakorlati közigazgatási vizsgát kell letenni.

A törvényhatósági főorvos, levéltárosokat, járási orvosokat, városi számvevőket és vármegyei kezelő személyzet tagjait a főispán életfogytiglan nevezi ki.

Az alispánt és polgármestert hat évre, a törvényhatósági és megyei városok többi tisztviselőit pedig életfogytiglanra választják. Közigazgatási gyakornokokat, amint eddig is a főispán nevezi ki és osztja be.

A vármegyei tisztviselő az V—XI. állami rendszerű fizetési osztályokba vannak sorolva. Az alispán a VI. fizetési osztályban kezdi meg szolgálatát és 3 év múltán az V-be lép elő. A főjegyző, főjegyző, árszékéi elnök, a VII. fizetési osztályban kezdi s 6 év után a VI-ba léphet elő. A főszolgabírók a VII. fizetési osztályban kezdik és 9 év után a VI-ba lép elő. A főorvos, másodfőjegyző, árszékéi elnök, aljegyző, szolgabíró, járási orvos, a IX. fizetési osztályban kezdik, onnan 9 év alatt léphetnek elő a VIII-ik fizetési osztályba. A közigazgatási gyakornok a XI. fizetési osztályba kezd és két év múlva a vármegyei fogalmazóként a X-be lép elő. Az iroda igazgató a kezdő IX. fizetési osztályból kilenc évi szolgálat után a VIII-ba léphet elő. Az irodai segéd a XI. fizetési osztályból kilenc év után a X. fizetési osztályba s újabb 12 év után a IX-be léphet elő.

A törvényjavaslat részletesen szabályozza magában a fizetési osztályban az előléptetés körüli eljárást és a jogorvoslatokat. Az előléptetés, valamint a pótlékban részesítés kérdésében hivatalból kell határozni.

Szabályozza még a törvényjavaslat a természetbeni lakások ügyét is.

A javaslat megengedi a tisztviselőnek a magánmunkálatot, a törvényhatóság érdekében álló kortávozásokat.

Rendelkezik továbbá a hatósági orvosok és mérnökök magánygyakorlata felől.

A törvényjavaslat felhatalmazza a belügyminisztert, hogy saját minisz-

teriumába, vagy valamely más szakminiszter kívánságára más miniszteriumba is berendelhesse ideiglenes szolgálatra törvényhatósági tisztviselőket s ha ezeket hathónap alatt ki nem nevezik, visszatérnek előző helyükre.

A főszolgabírókat a törvényhatósági bizottság közgyűlése kétharmad szöbbséggel más járás helyére helyezheti át.

A főispán pedig az alispánnal együtt érte a szolgabírókat és vármegyei aljegyzőket kölcsönösen áthelyezheti.

Törvényhatósági és községi alkalmazottak csak akkor lehet hivatalból nyugdíjazni, ha legalább 40, főiskolásoknál 35 évi valóságos szolgálati ideje van.

#### A fegyelmi eljárás.

A negyedik rész a fegyelmi eljárásról szól és kiterjeszkedik a törvényhatósági és községi tisztviselőkre. — Ezentúl minden felügyelő hatóság öt pengőtől a napidíj ötvenszereséig terjedhető rendbűntetéssel sújthatja a tisztviselőt. Ez ellen felelősséget hárító helye nincs, de a marasztalt kérheti, a fegyelmi eljárás megindítását.

Részletesen felsorolja a javaslat azokat az eseteket, amelyekben a fegyelmi eljárásnak van helye és megjelöli azokat a hatóságokat, amelyek a fegyelmi eljárást elrendelhetik. Szabályozza a törvényjavaslat, hogy milyen esetekben fogadható el az a lemondás a fegyelmi eljárás folyamán.

Kimerítően foglalkozik a törvényjavaslat a felfüggesztés körüli eljárással, a vizsgálóbiztos kirendelésével, a fegyelmi vizsgálat szabályaival, a közbiztonsági indítványával és az arra tehető észrevételekkel. Intézkedik a javaslat az illetékességre, delegálásra, a szóbeliségre, a tárgyalásra és a határozathozatalra vonatkozólag.

A fegyelmi büntetések a következők lesznek: 1. Dorgálás. 2. Pénzbírság, 10—100 pengőig. 3. Az előléptés elvonása. 4. A szolgálatból való felmentés. 5. Hivatalvesztés az ellátási igények érintetlenül hagyásával, vagy megvonásával.

Elsőfokú határozat ellen mindig, másodfokú ellen pedig csak akkor van helye a felelősséget hárítani, ha szolgálatból való felmentést, vagy hivatalvesztést mondtak ki. A szolgálatból felmentett tisztviselő csak a minisztertanács engedélyével, a hivatalvesztéssel büntetett tisztviselőt pedig egyáltalán nem lehet alkalmazni.

Fegyelmi ügyekben az elévülés 3 év. Büncselekmény esetében és alapítványi feljelentésekkel szemben követendő eljárás szabályozásával végződik ez a rész.

Az ötödik rész vegyes és életbeléptető rendelkezéseket tartalmaz. Ezek közül említést érdemel az, hogy a főispán részére a javaslat 850 pengő nyugdíjba számítható fizetést és havi 411 pengő nyugdíjba be nem számítható terhes átalányt állapít meg.

II. o. érdemkereszt Hubay Jenőnek.

Budapest, január 29. A kormányzó a miniszterelnök előterjesztésére Hubay Jenő dr.-nak, a Zeneművészeti főiskola főigazgatójának, a zeneművészet terén szerzett kiváló érdemei elismerésül a II. osztályú magyar érdemkeresztet adományozta, a csillaggal.

Családja egészségét óvja,

Porszívógépet  
kölcsönöz

villamos porszívógéppel takarít.

10 napra 2.50, egész napra 4 pengőért

Soltész, Hatvan ucca 1. II. kapu. Telefon 12-59. sz.

## Részben kiegyezéssel, részben ítélettel végződött a dr. Hegedüs-dr. Salgó-ügy

Ismeretes a debreceni közönség előtt az az érdekes polgári per, amelyet dr. Hegedüs Lóránt ügyvéd indított dr. Salgó László ügyvéd ellen. Ugyanis még a múlt év nyarán dr. Salgó ügyvéle: dr. Csobaj Gyula nevében megbízást adott dr. Hegedüs Lórántnak, hogy egy táblai tárgyalásról szóló cikket több fővárosi és néhány vidéki lapban helyezzen el. A cikkek megírásáért és elhelyezéséért dr. Hegedüs 200 pengőt kötött ki. Ezt az összeget azonban sem dr. Salgó, sem dr. Csobaj nem fizette ki, ezért Hegedüs Lóránt beperelte őket.

Az ügyben már egyszer tartott tárgyalást a debreceni járásbíró. A tárgyalást azonban a bizonyítási eljárás kiegészítése végett elnapolták. A folytatolagos tárgyalást kedd délelőttre tűzte ki dr. Beniske járásbíró.

A tárgyalás megkezdése után Beniske járásbíró figyelmeztette a feleket, hogy nyugodtságukat őrizték meg és semmi körülmények között se ragadtassák el magukat.

Először is dr. Hegedüs Lóránt ismertette a kereseti alapot. Ő 200 pengő ellenében vállalkozott arra, hogy a Pesti Naplóhoz, a Nyírvidékhez, a miskolci újságokhoz és néhány debreceni laphoz eljuttatja. Azt azonban nem vállalta, hogy a cikkeket valóban közzé is fogják tenni.

Dr. Salgó László kifejti, hogy ő Hegedüsnek a megbízást dr. Csobaj nevében adta. A táblai tárgyalás anyagának nyilvánosságához Csobaj a hagyatéki hitelezőket akarta megnyugtani. Hegedüs arra vállalkozott, hogy a cikkeket tekézőlteti. A tudósításokat dr. Hegedüs az irodában diktálta gépbe, ő jelen se volt, csupán Csobaj Gyula, ki a cikkeket átjuttatta. A tudósításokat Csobaj nyitott borítékban küldte el Hegedüsnek, de hogy az valóban eljuttatta-e a kijelölt újsá-

goknak, nem tudják. A cikk csak pár debreceni lapban jelent meg. Kéri a felperest keresetével elutasítani.

Ezután néhány tanut hallgat ki a bíróság. Gál Gyula Csobaj gazdasági alkalmazottja arravatkozólagon tesz vallomást, hogy Csobaj megbízta Hegedüst, hogy a táblai tárgyalást tétessé közzé néhány lapban.

Kiss Sándor joghallgató, Salgó dr. segédje úgy emlékszik, hogy Hegedüs dr. biztosította principálisát, hogy a cikkek le lesznek közölve.

Dr. Hegedüs: Miért hozta kérem a tudósításokat nyitott borítékban?

Kiss: Azt tetszett mondani, hogy meg-

kell a cikket rövidíteni, pedig kár, mert gyönyörűen meg voltak megírva.

Dr. Hegedüs: Dehogymondtam ilyet, nem voltam én szerelmes abba a cikkbe! (Nagy derűtlenség!)

Most Csobaj Gyula előterjesztést tesz. A maga részéről hajlandó kiegyezni és 100 pengőt fizetni Hegedüsnek. Hegedüs ezt az egyességet elfogadja, mire Csobaj a pénzt kifizeli.

Ezután a per csak Hegedüs és Salgó között folyik tovább a költségekben. Bródi Éva kihallgatása után a bizonyítási eljárás be is fejeződik.

A járásbíró ítéletében dr. Hegedüs Lórántot dr. Salgó László elleni keresetével elutasította, mert a bíróság megállapítása szerint Salgó ebben az ügyben mint Csobaj megbízottja járt el, Csobajjal szemben pedig már egyességgel elintézték az ügy.

## Az elmúlt évben lényegesen csökkent a debreceni törvényszék ügyforgalma

Háromezerhatszázhusz büntetőügyet tárgyalt le a bíróság, — öt-százharminc volt a válóperek száma.

Most készült el a debreceni törvényszék ügyforgalmának 1928. évi statisztikája, amely rendkívül érdekes adatokat hoz nyilvánosságra. — Különösen szembeötlő az a tény, hogy a törvényszék ügyforgalma az 1927. évhez viszonyítva nagy mértékben csökkent, viszont annál nagyobb munkatöbblet állt elő a járásbíróknál. A gondosan elkészített statisztikából a következő érdekes adatokat ragadjuk ki:

A polgári ügyek terén mulasztással, elismeréssel és lemondással 124 ügy nyert befejezést. Elküldött, rész-, és közbenszóló ítélet 11 esetben hozatott, míg érdemleges végítélet 670 ügyben hangzott el.

A törvényszék 220 ügyben rendelkezett a vizsgálat, illetve a nyomozás kiegészítését, 244 gyanúsítottat helyezett vád alá, 598 esetben szüntette meg az eljárást.

Összesen három büntetőtanács működött a múlt évben, amelyek 1630 ítéletet hoztak. A két egyes bíró 878 alkalommal ítélték.

Csökkenett a múlt évben elsősorban is a válóperek száma. 1927-ben 601, 1928-ban pedig 536 válóper volt a bíróság előtt folyamatban.

Válókereset volt 170, csödégy 85 kényszeregyezés 83, felebbezési polgári per 1743, felebbezési polgári nem peres ügy 625, vagyoni jogi kereset 552.

1927-ben 2838 elsőfoku büntetőügyet tárgyalt le a debreceni tör-

vényszék, míg a múlt évben csak 2529-et. Büntető felebbezési ügyet pedig az 1927-beli 1253-as számmal szemben csak 1091-et tárgyalt le a bíróság. Összesen tehát 3620 büntetőügy volt folyamatban.

A jövedéki kihágások száma 327 volt. — A vizsgálóbíró 189 esetben folytatott le vizsgálatot, míg 1927-ben 234 esetben. A legtöbb időt a Tökés-ügy kivizsgálása vett igénybe, ebben az ügyben a vizsgálat több mint egy évig tartott. A fiatalok bírója előtt 772 ügy volt folyamatban.

A törvényszék ügyforgalmának ez a csökkenése arra vezethető vissza, hogy a második büntetőnovella az értékhatárokat felemelte és így nagyon sok ügy, amely azelőtt a törvényszék hatáskörébe tartozott, most a járásbíró hatáskörébe ment át. Ezáltal persze a járásbíróknál óriási munkatöbblet állt elő, amelyet azonban a bírák kifogástalan pontossággal és minden restancia nélkül láttak el. — Jellemző a járásbírói ügyek nagymérvű szaporodására, hogy míg 1927-ben a járásbírói iktatóba 37.465 ügy érkezett be, addig 1928-ban 42.986 ügy. Telekkönyvi ügy 1927-ben 26.796 volt, — ezzel szemben a múlt esztendőben 31.567. Különben az egész statisztikai kimutatás hű tükrö a debreceni törvényszék és járásbírói bírái és tisztviselői ügybuzgalmának, kötelességtudásának és szorgalmának.

Legelőcsöbhan fest, tisztít

Weisz, Arany János-u. 9.  
Gyász esetén tizenkét óra alatt fest.

— A Debreceni Hétféli Újságot Ő sem nélkülözheti.

Copyright by Vásárhelyi Lajos  
New York, 1929.

## FEKETE KASTELY DETEKTIVREGÉNY PARÓDIA

Írta:  
VÁSÁRHELYI LAJOS.

VÁRATLAN FORDULAT.

XVI. Fejezet. (24)

A fekete csuklyás alakok közül a középső felemelkedett. Lassan, megfontoltan szól:

— Brent William, add elő az ellopott okmányokat!!!

Ha a szíjjak nem vágta volna esontig a kezébe, biztos, hogy hatalmas kacagásba tört volna ki. De ez itt nem volt farsangi tréfa, hanem egy könnyen végzetessé válható játék.

— Nálam nincs semmiféle okmány, én semmit sem loptam el.

— Minden hazug szó felesleges! Motozzátok meg!

A terem háttérében ülő emberek nekiestek és apróra kikutatták. Zsebeinek tartalmát az asztalra szórták, természetesen, semiféle iratot nem találtak.

Jack a motozás után összeszedte magát és felháborodva kiáltott fel:

— Tiltakozom a gyalázatos és pimasz eljárás ellen. Bár volna mondanivalóm, addig nem is mé-

tatlak benneteket feleletre, míg fel nem oldoztok.

A közepén álló társaihoz fordult és gyors vitaközlés indult meg.

— Kezünkben van a hatalom és az eszköz, hogy beszédre kényszerítsünk, de ezzel most nem akarjuk az időt vesztegetni. — Oda-szólt egy csuklyásnak, aki gyorsan feloldotta Jack szíjjait.

Az szinte megrogyant, ahogy kiszabadult. Kezében, lábában alig keringett a vér. Még néhány perc így és tagjai elhálnak. Megdörzsölte az elszorított helyeket és ismét szembefordult valamennyiükkel.

— Beszélj hát, mert szíjjelhasítalak, — rivalt rá egy feketealarcos.

— Hohó, vissza a testtel cimborra — felelte Jack — hasítsál, de módjával.

— Nem feleselni hoztunk ide! Pár percet adunk arra, hogy előkészítsd a szerződést, ellenkező esetben megismerkedel a pokollal.

— Ti azt hiszitek, hogy én loptam el a szerződést? De hiszen félre vagytok vezetve. Épen én vagyok az, aki a tolvajt üldözi. És még engem tartóztatok fel? Kik is vagytok hát voltoképen?

— Elég volt ebből a hazugságból — ordította a fekete vezér. — Nyomorult eszed nem képes megérteni, hogy csak úgy menekülhetsz, ha töredelmes vallomást teszel a szerződés iratát a kezünkbe adod. Vagy azt hiszed, hogy a rettenetes nagy orosz végrehajtóbizottsággal is úgy packázhatasz, mint a francia rendőrséggel?

Jack el sem akarta binni a szór-

nyúséget, amely reája súlyosodott.

Az orosz anarkista végrehajtóbizottság kezébe került, azoknak a félőrült és fanatikus embereknek a kezébe, akiktől semmi körülmények között nem remélhet irgalmat. Váddal illetik, védekezését hazugságnak tekintik — s minden bizonyítással el is fogják vele banni.

— Miért is avatkoztam én bele ebbe az ügybe? S ha már megtettem és megtaláltam a tettest, ahelyett, hogy letartóztattam volna, tovább engedtem szaladni. De ha ezt meg is tettem, miért kellett belefutnom ebbe a lépvesszőbe? Ráadásul egy asszonyra bízam a titkot s azt bízam meg az utánam való örködéssel, aki ezeknek a banditáknak a kezére játszott. Ebből a csapdából csak egy kétségbeesett kiút van és az egy — a banque menekülés.

Ezzel nekiramodott, hirtelen rüssel nekifutott az asztalnak s mielőtt bárki megakadályozta volna, táblájánál felrugta azt. A lámpák esőrömpölve estek a földre s kialudtak, az asztal menydörgésszerű robajjal zuhant a padlóra, pokoli hangzavar és lármá, jajgatás töltötte be a termet.

Jack maga artikulátlan ordítással igyekezett a zsvajt növelni s egy szót megkaparintva, eszébe kezdte maga körül az embereket. Mintha megsokszorozódott volna az ereje, olyan pompásan dolgozott. Előre is hatolt a falhoz ért s valami kivezető kijárást keresett, mikor egy fényes sugárkéve szaladt végig a termen, hogy azonnal rátaláljon. A sugárral egyidejűleg egy revolver is sze-

repelni kezdett s a golyók egymásután csapódtak a falba Jack mellett.

Amint a fegyver elhalgatott, egész zsepatek ember rohant rá és ő apatikusan, védekezés nélkül nyugtatta a kezét megkötözésre.

Ezt a játszmat elvesztete.

— Ugy, hát te ezt is tudod fickó — sziszegte a bandavezér, vérző jobbát törülgetve, miközben a földreestek is felkászálódtak. Jól van, majd a végső elszámolásnál ezt is beszámítom neked. Gyujtsatok meg a gyertyákat, öt perc alatt végzek ezzel a tejjefelesszűjűvel.

— Hallgass ide barátocskám — kezdte pokoli gunnyal az óriás — mindent tudunk. Óh, a mi kémszolgálatunk és összmunkánk hiánytalan. Még abban az órában értesültünk lopásodról, amikor azt elkövetted.

Megbizottunk utján felajánlottunk érte egy vagyont érő ékszer, nem adtad ide. Felajánlottunk érte pénzt jó valutában, nem kellett. Megpróbáltuk mi ellopni, nem sikerült. Pedig nekünk ez a szerződés legalább is olyan szükséges, mint neked az életed. Ha a legkövetkező idén belül az okmányod el nem kerül, a legborzalmasabb halállal pusztulsz el.

— De ti vesztett állatok, hát nem kaptatok személyleírást a kitűnő kémszervezetektől? Nincs eszetek, mikor engem vádoltok. Előítetek van a tettes, ugyanabban a szállodában lakik, ahonnan engem elhurcoltatok. Annyi időt adjatok, hogy visszamehessek és esküszöm,

# A Hatvan uccai trafikrablók a debreceni törvényszék előtt

Szekeres Lászlót hat évi, Nagy Sándort négy évi fegyházra ítélte a bíróság

Arra a híre, hogy a hatvan uccai trafikrablók kedden délelőtt kerülnek a bíróság elé, kedd délelőtt 9 órakor már zsúfolásig megtelt a debreceni törvényszék elsőemeleti nagy tárgyalóterme. De tömve voltak a folyosók is, mindenki látni akarta a vakmerő rablókát. Jellemző az érdeklődésre, hogy az újságírók és az ügyvédek is alig tudtak a tárgyalóterembe bejutni, olyan tömeg állt állandóan az ajtó előtt. Egyesek fülüket a kulcslyukra tapasztalták, boldogok voltak, ha csak egy szót is elkaphattak.

Bent a teremben néma csönd. A két gonoszarcú vádlott ott ül már vádlottak padján. Mögöttük a két feltűzőt szuronyú fegyőr. A főtárgyaláson dr. Serly Jenő tárlbíró tanácselnök elnökölt, szavazóbírák: dr. Cs. Sebestyén György és Trágy András. A vádat dr. Kövendy Veress Lajos kir. ügyész képviseli, a vádlottak védelmét dr. Fráter Sándor és dr. Szemere Antal ügyvédek látják el.

Az elnök először a vádlottak személyi adatait veszi fel. Szekeres László 29 éves, büntetett előéletű. Már többféle foglalkozást űzött, volt kocsis, napszámos, szolga, legutoljára soffőr. Nagy Sándornak már nem ilyen változatos az életpályája: 25 éves barkszóga, lopásért már büntetve volt.

Az elnök ezután felolvassa a vádlóiratot. Az ügyészség első sorban is rablásért és gyilkosság kísérletéért emeli a két vádlott ellen vádat a trafikrablói ügyben, de ezenkívül még több kisebb lopási ügyet is terhükre ró a vádlóirat.

Most Nagy Sándort őre kivezeti és az elnök megkezdi Szekeres László kihallgatását.

„AZ ALKOHOL ÉS A NYOMOR VITT A BÜNRE!”

Lassan, szaggatott hangon kezd vallomása Szekeres László:

— Igen, bevallom, loptam már fiatal koromban. Kora ifjúságomtól fogva nagy nyomorban éltem, muszáj volt a máséhoz hozzányulnom, hogy éhen ne haljak. Azután jött az alkohol. Felejteni kellett az én nagy nyomorúságomat...

Most a trafikrablás kerül szóba. A vádlott kijelenti, hogy a tett elkövetése alkalmával teljesen részeg volt, úgy hogy semmire sem tud visszaemlékezni.

— De hiszen a rendőrségen mindent szépen elmondott! — szól rá az elnök. Szekeres látja, hogy nincs értelme a tagadásnak, lassan, lassan tehát megereci a nyelve:

— Az eset előtt a Munkaközvetítő Hivatalban találkoztam össze Nagy Sándorral, aki nekem régi cimborám. Nagyon le voltunk égvé, mondjuk, hogy muszáj pénzt szereznünk. Tudtuk, hogy a Hatvan-utca elején van egy jömeneteli trafik, megbeszéljük tehát a haditervet: A társam el fogja oltani a villanyt, én meg addig kirabolom a kasszát. De az asszony megfogtásáról szó sem volt.

KORCSMÁZÁS ÉS RABLÁS.

November 17-ére határoztuk el a trafik kifosztását — folytatja vallomását Szekeres. A délután folyamán több korcsmát végigjártunk, majd a lakásomra mentünk, ahol megittuk a legutóbbi lopásból megmaradt három deci rumot. Így bátorságot merítettünk az „üveghez”.

Este hat óra tájban állítottunk be

a trafikba. Nagy előrement, én követtem. A pulthoz léptem és cigarettát kértem. A trafikosnő lehajolt, hogy kiadja a kért cigarettát, de ebben a pillanatban a társam eloltotta a villanyt, én pedig odaugrottam az asszonyhoz és le akartam fogni. Azonban a pultról szél volt és nem sikerült megragadnom. Erre anélkül, hogy bármit is csináltam volna, elhagytam a trafikot. Egy darabig nyugodtan sétáltam a Piac-utcan, azután hazamentem.

— Na, nem sétálhatott maga olyan nyugodtan! — jegyzi meg az elnök.

— Csak másnap kijőzandóva jöttem rá, hogy milyen rémes dolgot csináltam. Ekkor önként jelentem a rendőrségre és jelentkeztem.

— Nem lehetett maga az eset alkalmával olyan részeg, ha ilyen jól visszaemlékszik mindenre! — mondja Serly elnök.

— Kérem, nekem olyan különös természetem van, hogyha be vagyok rugva, nem tudom mit csinállok, de ha kijőzandók, akkor mindenre visszaemlékszem.

NAGY SÁNDOR GYENGESÉGÉRE FOGJA A BÜNT.

Nagy Sándor kihallgatása következik. Csak részben érzi magát bűnösnek. Szekeres már 1918 óta ismeri. Gyakran találkoztak. „Gyengesége” az oka, hogy nem tudott ellentánni a bűnnek. A bűnre Szekeres beszélt rá.

— A Piacon sétáltunk kérem, — vallja Nagy Sándor. — Ekkor már sok rumot megittunk és én hajlottam Szekeres rábeszélésére.

— Hat óra után mentünk be a trafikba. A villanyt rögtön eloltottam, s így nem láttam, hogy társam mit csinál. Azt hallottam, hogy a trafikosnő sikoltozik, ugyanekkor azt is láttam, hogy két férfi bepillant a trafik üvegajtáján. Erre megijedtem és kiugrottam az ajtón. Egy férfi megfogta a kabátomat, de én kitéptem magam a kezél közül, kiugrottam az úttestre, de azután csak megálltam. Ekkor azután elfogtak.

„KÉT DURVA KÉZ SZORONGATNI KEZDTE A GÉGÉMET”.

A sértett és egyben a koronatanu vallomástétele következik. Tóth Juliánna lép a bíróság elé és izgalomtól remegő hangon teszi meg vallomását.

— Az emlékezetes napon benne voltam a trafikban. Hat óra után belépett ez az ember...

Itt hátrafordul a tanu és rámutat Szekeresre:

... határozottan ráismerek és tíz darab Király-cigarettát kért.

— Én lehajoltam, hogy kiszolgáljam, de ebben a pillanatban elaludt a villany és engem valami kemény tárgyval — nem tudom mi lehetett — fejbeütöttek. A következő másodpercben éreztem, hogy két durva kéz szorongatni kezdi a gégémet. Kétségbeesetten kaptam oda és igyekeztem magam kiszabadítani a támadó kezei közül. Seajtsé! Seajtsé! — kiabáltam. A támadás közben kinyílt a pultré ajtaja és én lezuhantam a földre. Támadóm rám térdelt és niből fojtogatni kezdett.

— Már-már elvesztettem az eszméletemet, mikor a rabló egyszerre felugrott és kiszaladt. Ugyanekkor kiáltásokat hallottam az utcán:

— Gyilkos, fogják meg!

MIT MONDANAK A TANUK?

Kardos Pál pékmester lép most a bíróság elé. Elmondja, hogy cigarettát

akart venni a kérdéses alkalomkor. A mikor a trafikajtó elé ért, látta, hogy bent sötétség van. Előbb azt hitte, hogy a trafikosnő nem tartózkodik az üzletben s már távozni akart, amikor tompa segélykiáltásokat hallott, majd gyanus zajt. Ekkor kezdett kiáltozni: — Gyilkos! Segítsé!

A kiáltásra kicsapódott az ajtó s egy férfi ugrott ki azon, aki futni kezdett. Ösztönszerűleg vetette magát utána s üldözni kezdte. Vele együtt Ludman Lajos házmester is a menekülő után indult üldözésére.

Ludmann Lajos házmester tanu tett ezután vallomást. Csontos Ferenc vaskereskedő volt az, aki elgáncsolta a menekülő rablót.

Elmondta vallomása során, hogy a kiáltásra lett figyelmes. Hátra pillantott s látta, hogy egy embert üldöznek, aki tőle ekkor két lépéssnyire volt. A futó embert, mikor mellé ért lábbal elgáncsolta. A rabló elvágódott s amikor felkelt, már utolérték üldözőit, úgyhogy már a további menekülést sem kísérte meg.

Tóth István rendőr, mikor Kardos Pék átadta neki Szekereset, mindjárt bilincsekbe verte. Először ittasságot színt lelte, de aztán szépen mindent beismert, még a bekísérés alatt.

EGYÉB BÜNÖK.

Miután a trafikbeli merénylet tisztázva lett, megkezdődtek Szekeres és Nagy egyéb bűntetteire vonatkozó kihallgatások. Bevallották, hogy ők voltak azok, akik a múlt év őszén betörték Kocsach György Bethlenutcai kereskedő üzletébe és onnan kilenc üveg konyakot, továbbá sajtot és egyéb élelmiszereket, a pénztárból pedig 90 pengőt vittek el.

De volt a két büntársnak még régebbi büne is. Szekeres ugyanis másfél évvel ezelőtt, mint mosogatólegény volt alkalmazva az Augustus szanatóriumban. Ilyen minőségében megtudta, hogy az ottani hentesnek a ládjájában van félretéve pénze. Ezt közölte Nagy Sándorral, aki Kazinci hentes ládjáját átkulccsal kinyitotta és onnan 740 pengőt emelt ki. A pénzt megfizették és hamarosan el is költötték. Szekeres még biciklit is vett, de ennek is már csak a zálogcédula az emléke.

Ezzel a bizonyítási eljárás befejezést nyert és a perbeszédre került a sor.

Kövendy-Veress Lajos dr. kir. ügyész nagyszabású vádbeszédet tartott. A teljes mértékben sikerült bizonyítás alapján kérte a bíróságot, hogy a vádlottakat szigorú büntetéssel sújtsa. A vádlottak ellen szándékos emberölés kísérletével párosult rablás büntette és kétféle lopás büntette miatt tartotta fenn a vádat.

A vádbeszéd után Fráter Sándor ügyvéd tartotta meg Szekeres László elsőrendű vádlott védelmében védőbeszédét utána pedig Szemere Antal dr. ügyvéd másodrendű vádlott, Nagy Sándor védelmében adta elő védőbeszédét. A védők enyhe ítéletet kértek.

Az elnök utolsó szó jogán a vádlottakat kérdezte meg, hogy akarnak-e még valamit előadni. A vádlottak azonban nem éltek az utolsó szó jogával.

AZ ÍTÉLET.

A bíróság a perbeszéd elhangzása után ítélethozatalra vonult vissza. — Több, mint félórás tanácskozás után 1 órakor hirdette ki a törvényszék ítéletét Serly Jenő tanácselnök.

A törvényszék a vádlottakat a vád értelmében: szándékos emberölés kísérletével párosult rablás büntette és 2 rendbeli lopás büntette miatt mondta ki bűnösöknek s ezért Szekeres Lászlót hat évi, Nagy Sándort pedig négy évi fegyházbüntetéssel sújtotta.

Szekeres László megnyugodott az ítéletben, ellenben Nagy Sándor védőjével együtt fellebbezést jelentett be.

hogy bebizonyítom, miszerint ő a tolvaj.

Vad hangzavar keletkezett.

— Milyen gyáva!

— Hogy hazudik!

— Bámulatos, milyen fantáziája van!

— Ilyen bitanggal még nem volt dolgnak!

— Ez azután érti a mesterségét!

— Vegyétek munkába. Mérjétek rá egy párat kancsukával, mindjárt másképen beszél.

— Biztos, a szállodában hagyta az okmányokat.

— Mégis csak gyalázat, hogy az orrunknál fogva próbál vezetni.

— Hozzatok elő egy pár szerszámot!

Ilyen és ehhez hasonló kiáltások ropkáltak s ez a hangulat másodpercről másodpercre rosszabbá vált.

— Hallgassatok. — dörögte a vezér — ajánlatot teszek neki. Védekezésed megdől, szólni lehetetlen, életed kezünkben. Olyan kinok várnak rád, hogy a pokol tréfa hozaképest. Két ut áll előtted: vagy megmondod, hogy hol a szerződés, vagy a halálnak halálával pusztulsz el. Válassz!!!

— Megmondom, hogy hol és kié van a szerződés, módotok van meggyőződni róla — szólott Jack új reménységgel — ha nincsen nála, pusztítsatok el, tehát a szerződés annak a nének a barátjánál van, akivel én vacsoráztam.

— Fojtsátok a néma szobába ezt a páratlan gazembert — taitétkozta most a vezér. — Megrágalmazta az egyetlen hatalom kuirját,

aki jóban van velünk s aki az ő lopását felfedezte és közreadta.

— Ugy van, fojtsátok a néma szobába — helyeselték az álarcosok.

— Mielőtt megfullad, megmondolja magát és kikotyogja a titkot!

— Ha ott marad, néma lesz örökre s az iratok titkát elviszi a sirba s ez nekünk jó.

— Vigyétek!

Felkapták s mint egy bábót, úgy rángatták maguk után. Nehány szóban mentek keresztül, majd az egyikben megállapodtak. Egy vastag karika állt ki a szoba közepéből, a lezimosabbak nekiestek és nagynehezen kiemelték vagy két mászányi cementlapot. Az így támadt nyilván Jacket a mélységbe dobták. Az összekötözött ember mintegy három métert esett. Csúnyán megütötte magát. Jai kiáltása pokoli kacajt váltott ki odafent. Még csak egy lámpást kötöztek egy kötéltre s azt lelógatták az üregbe. Egy kövel kirakott pince helyiséget látott.

Felülről durva szifkók tömege áradt rája, aztán ráhúzták a cementkockát. Teljesen be volt zárva. Felülről elhelt a léarma, egyedül volt az üregben. Kínos-keservesen felállt és szót nézett. Az egyik sarokban egy fekete vonalat látott kigyózní, összerázkódott. A feketeég egyre közelebb jött hozzá és gyorsan növekedett. Mikor a lábához ért, felsikoltott.

A kijárási nélküli pincébe valahonnan jég hideg víz áramlott be.

(Folyt. köv.)

## Erdélyi Béla keze lehet enyves, lelke piszkos, de nem véres, - mondotta Gál Jenő védőbeszédében

Tegnap a védő napja volt. Gál Jenő tartotta védőbeszédét. A védő előtt hatalmas könyvek, aktacsomagok, rajzok, grafikonok, füzetek, mindenféle feljegyzések tornyosultak, felállva helyéről és megkezdte védőbeszédét:

— Akit mindenki megtagadott, akitől mindenki elfordult, akit kiközösítettek és megítéltek, az fordult hozzám, hogy védelmezzem őt egy szörnyűsége vád ellenében, amelyről ő azt mondja váltig és mindenkoron: nem vagyok benne bűnös, nem öltem, nem gyilkoltam, nem és ezerszer nem.

A védő ezután elmondja, hogy másfél éve figyel a vádlottat. Hosszú órákat töltött vele együtt és még az őrszemélyzetet is eltávolította ilyenkor. Kutatott a vádlott szemében, mozdulataiban, szavaiban és a vele való táncoskodások után azt hiszi, hogy ő lát legjobban és hivatása, hogy ennek a látásának erejét idetegy a bíróság asztalára.

Erdélyi karbafont kezekkel ült a helyén, szeméit lesüti, merőn maga elé nézett.

— Egy lény van a világon, — folytatta a védő, aki előtt megtörve áll ez az ember...

### A SIRÓ ERDÉLYI...

Erdélyi arcát vérbullám borítja el, pillanatról pillanatra mind vörösebb az arca, szájszélei remegnek.

— Ez a lény a vádlott édesanyja. Ha látták volna a vádlott nevelőgőlc arcán folyó könnyeket, ha látták volna, kezeinek simogatása, hogy jutott el édesanyja arcához, akkor elhinnék, hogy ez a kéz lehet enyves, lehet szurkos, de ez a kéz nem véres, ez a kéz nem fojtogató. Látták volna, hogyan omlik össze ez az a dacos ember, akitől azt hirdették, hogy mosolya cinizmus, magatartása: dac, tekintete: féltelmes, mozgása: ösztönös. Ezt az embert láttam én öntudatos megafázkodásban anyja előtt...

— De mást is láttam én. Elhoztam hozzája a vallásnak emberét. Az és rablásai, közöttük intelligens emberek, orvosok, látták egy nagyon szent napon a megafázkodás ünnepén, miniképpen hirdeti fohászai közben folydogáló könnyek között, hogy nem, ezerszer nem.

A védő ezután reflektál az ügyész beszédére. Nagy elismeréssel van ő is a hatalmas konstrukciójú vádbeszéddel szemben, amely méltó volt ennek a teremnek tarczáihoz és amelyben egy kort rajzolt meg a vád képviselője.

— Tekintetes törvényszék! — folytatja Gál dr. — A házasság előtt Erdélyi Béla és Forgács Anna nem a polgári értelemben vett völgeny és mennyasszony viszonyában éltek, hanem töbözöd együttességben, mulatókban éltek le ezt az egy estzendőt, amely alatt sokszor verekedtek, sokszor összebékültek.

— Két életéről van itt szó, egyik mint duhaj suhanc, akinek műveltsége lelki fiomsága darabos és féluton áll, a másik egy kis biztosítási hivatalnoknőből, művészai vállalkozások felé törő, s abadgondolkodó leány.

### ERDÉLYI — AKI A NŐÉRT MIN-DENT FELÁLDOZ!

Erdélyi Béla és Forgács Anna lelki rablói adta a továbbiakban a védő. A férfiről úgy emlékezik meg, mint aki a nőért mindent feláldoz, mert hiszi azt, hogy ő az első ember, aki közeledik a nőhöz. Párhajokat vív a nőért, összevész mindenkiel. Arról a súlyos vádról beszél ezután, amely Erdélyit a vádlottak padjára ültette és többek között ezeket mondja:

— Egy nemzet nem tud kimenekülni

a világ hamis vádja elől, hát hogyan tudna száabdulni egy eset, egy senki, egy gyenge ember?

Részletesen foglalkozik ezután a március 10-én megkötött házasság körülményeivel. A házasság nem okozott különösebb emóciót a házasságra lépő feleknek. A házasság megkötése után elmennek vacsorára, felbontanak egy üveg pezsgőt és folyik a mulatság ép úgy, mint azelőtt.

— „Lefőztem mindenkit, a nő csak az enyém, az enyém”, — gondolta ekkor Erdélyi Béla.

— „Lefőztem mindenkit, mert ez a pénzeszsák csak az enyém, csak az enyém” — gondolta boldogan Forgács Anna.

Es folyik tovább a pezsgő, a mámor, a költekezés, a veszekedés, a féltékenykedés. És körülveszi ezt a két fiatalembert a barátok kara. A barátoké, akik megitták a pezsgőjüket és most idejönnek a bíróság elé tanuvallomást tenni és egyszerre erkölcsbírúk lesznek. Idejönnek a barátoké, akik együtt jártak velük bizonyos helyeken és itt a tiszta házások fölényét mutatják. Ittak és dorbézoltak, de amikor állépk a bíróság küszöbét, felöltik a tógát. Mert itt mindenki tógában jár és gondolt elsősorban: vajjon hogyan is vélekedik rólam, majd a bíróság, elhiszi-e azt, amit mondok, elhiszi-e majd szavamat?

### PLETYKA ÉS NÉVTELEN LEVÉL.

— Honnan indulnak el a tanúk? — teszi fel a kérdést a védő. — Egy saját szerű nyomon. Tény, hogy Millstattban augusztus 27-én még senki sem gondolt bűncselekményre.

A védő most irataiból egy frást vesz elő és felolvassa a névtelen levél tartalmát, amelyben többek között az van, hogy Forgács Annát saját férje ölte meg, neki magának is karmolás van a karján és a nő nyakán két folt található. Hivatkozik a névtelen levélíró arra, hogy ezt a hullalöltőtötő is látta.

— A bfró erre megváltoztatta véleményét, — folytatja a védő, — hitt ennek a névtelen levélnek és megkezdte a nyomozást, ő és nem a csendőr. Elfogatta Gáldyt és Srdélyit, mert abban a hitben volt, hogy mind a ketten bűnösök és ebben a hitben folyt a munkálkodás tovább.

### KI IRHATTA EZT A NÉVTELEN LEVÉLET?

— Fájdalom, nem mondhatok erről csak annyit, amit a német mond, hogy a legnagyobb gazember a denuncians. Ellenben fel kell említenem, hogy ezt a levelet kiszégezték, kihirdették és senki sem jelentkezett szerzőként, pedig egy törvényes vád igazolja és megköszöni, hogy az igazságszolgáltatás kezébe adta a gyanúsítottat és ennek dacára sem jelentkezik a feljelentő.

— Esdve kérem a tekintetes bíróságot, olvassák el újra és újra ezt a névtelen levelet és keressék fel azt a milliót amelyből ez a névtelen levél származott. Ha érdemes volt a névtelen levél miatt mozgásba hozni az egész apparátust, ha érdemes volt az orvosoknak, bírónak megváltoztatni a véleményét, akkor érdemes kikutatni a levélíróit is. Itt indult meg a lavina. Itt kezdődik aztán az a tömeghangulat, amely a perben annyira jellemző.

Most arról beszél a védő, hogy Forgács Anna és Erdélyi olyan házasságban éltek, amelyet ő tulajdonképpen nem is nevez házasságnak.

— A biztosítás megkötése nem indéum, — fejezi be ezt a témát, majd áttér a májusi mérgezésre.

### A MÁJUSI MÉRGEZÉS.

Az előzetes vacsorázásokra és bizonyos „vacak” beadására azt jegyzi meg, hogy mérgezéshez nem szokás hívni és a premeditációból nem csinálnak mutatványt. Minuciózus pontossággal követi végig az eseményeket az első vacsorától a szanatóriumba való távozásig. Felvonul a romlott sonka, az inzulinkezelés, az arkanol-lópasztilla. Narkotikumnak semmi nyoma — állapítja meg és hosszasan bocsátkozik orvosi kérdések fejtegetésébe.

— A jogtudóst az orvostudomány labilitása nem ejtheti meg. Itt, ahol ítéletet kérnek egy ember fejére, itt nem lehet lehetőségekkel dolgozni, tisztelt orvos urak! — dörgi a védő.

— És ha sem bírónak, sem ügyésznek, sem a közvéleménynek nincs adata erre, — harsogja, akkor nekem van igazam: a beteg szív volt az oka mindennek. Ne jöjjenek nekem az orvosok azzal, hogy így történhetett, úgy történhetett, az lehetett, az lehetett, a pozitív logika nem ismeri ezeket a feltételes szavakat.

— A szívecske, ez a badar kis jószág — mondja Gál Jenő, — a szív volt beteg és ez okozta mindazt a sok kérdőjelet, amelyet az orvosok vitái nem tudtak eloszlatni.

— Forgács Anna maga az én korona tanum a májusi esetben törvénytudó bíró urak! — csapkodja az asztalt az öklével, — az okos Forgács Anna, aki elmegy a korzóra a betegség után és egyszer sem panaszkodik senkinek. Ő, aki pedig Millstattban Hans Barrasch előtt feltárta családi életének intimitásait és Gáldynak is elmondott mindent. Ne mondják kérem, hogy az örfeláldozó szerelm miatt tette ezt. Ez az önfeláldozó szerelem, amely karmol mint egy macska, beuszik egy tóba, hogy ingerelje férjét, amely belevájja körmet a húsbá. Majd később állapítjuk meg, hogy kinél volt a józan megfontolás és kinél volt minden, ami közönséges, hétköznapi, pathológikus, ami a szekszuális élet ferdeségei felé vezet.

— A féltő szerelemnek váltakozó ingere az, ami jellemzi azt a házáséletet, amely élet volt és sohasem volt egy halál és sohasem volt egy mérgezés, — fejezi be a védő ezt a témát is.

### A KRITIKUS ÓRA.

A halál napján délelőtt tizenegy órakor Erdélyi neglizsében szól ki az ajtón Gáldynak és a Löw-lánynak, hogy mindjárt jön utánuk.

— Most egyedül marad. Mit tesz? Becsöngeti a szobalányt. Tanut hív. Jön a takarójelet, ami nem leszoritás, csak egy szobalány gondolatvilágában születte meg az ötlet: megfulladhat, kérem! És ez a Tynn Hilda vallja: Elhagytam a szobát Erdélyi felöltözött és elment. És csak egy másik vallomásában mondja: Elmentem és Erdélyi még egy negyedórát lehetett ott. De elmenni nem látta, sem nem hallotta. A szobalány feltevésén kívül tehát nincs adat arra, hogy Erdélyi egyedül maradt feleségével két percig vagy 15 percig.

— Ez a tanu pedig semmit sem érzékelt, csak képzelődött és kárytát vett, — harsogja a védő.

### A vigyorgó ember.

— En korholom ezt a vádlottat, hogy a komor pillanatokban is nevetve tudja ondani, hogy sem méreggel, sem másképpen nem nyult a feleségéhez, de mindenkinek be kell látni, hogy ez a vigyorgó ember itt, aki ezt a keresztet hordja, hitvány lehet egyéb relációban, de ebben nem és ezerszer nem, mert minden, minden azt mutatja, hogy

nem bűnös, hogy nem volt 11 óra után úgy, hogy végrehajthatta volna ezt a cselekményt.

— Ha tudós szakemberek azt mondják, — folytatja tovább a védő, — hogy veronálmérgezés veronál nélkül, zsinegelés zsineg nélkül nem lehet, akkor én nem tudok elképzelni ítéletet kézzelfogható bizonyíték nélkül. Amikor Erdélyi meghallotta, hogy Forgács Anna halott, lero-gyott az ágyra és élete veszélyeztetésével csókolta a hullát. Gáldy és az orvos egyöntetűen vallják, hogy ez nem volt tettetés, nem volt játék Erdélyi részéről. Falusi tömegek előtt való jajveszékésre persze nincs Erdélyiben érzék, ez azonban nem mutatja, hogy a néma fájdalom nem emésztette őt. Lehet őt modortalannak, antipathikusnak nevezni, de hogy mi van a lelke legmélyén és mi marangolja belsejét, e vádért, amelyben ártatlannak érzi magát, azt csak ő tudná megmondani.

Ezután elmondja a védő, hogyan dönt meg a szállal való megfojtás elmélete és miképpen lépett előtérbe a zsinegelés teóriája. Hogy a nyomok miért nincsenek az egész nyakon és miért nincsenek egy síkban, erre a vád nem tud magyarázatot adni. Ezzel szemben a védelem rothadási jelenségekben látja egyedül a magyarázatot.

Schadl Ernő most megkérdi Gál Jenőt, hogy mennyi ideig akar még beszélni, a védő válaszában kijelentette, hogy még legalább másfél órára van szüksége. Erre az elnök a tárgyalást félbeszakítja és annak folytatását esztörtőkre halasztja.

\*\*\*\*\*

## Nagy Emil Debrecenben

Nagy Emil, volt igazságügyminiszter a debreceni Függetlenségi Kör meghívására február hó 2-án Debrecenbe érkezik és itt vacsora keretében beszédet mond a revízió kérdéséről. Ezzel kapcsolatban felkérteünk a következők közlésére:

A Függetlenségi Körben február hó 2-án este 8 órakor Rothermere, a Kör fővédnöke megünneplésére rendezendő vacsorára, melyen Nagy Emil, volt igazságügyminiszter tartja az ünnepi beszédet, szülő jegyeket kérjük minél előbb előjegyeztetni, így kiváltani a Függetlenségi Kör irodájában annyival inkább, mert a helyiségek csekély befogadóképességére tekintettel jegyeket csak korlátolt számban bocsátunk ki. — A Függetlenségi Kör vezetősége.

\*\*\*\*\*

## Hol Hogyan Mikor hirdessen?

Erre felel a most megjelent

„Magyarország Ujságkatalogusa“

Kiadja és kivánságra a hirdetőknak ingyen és bérmentve megküldi a

**Rudolf Mosse r. t.**

hirdetőiroda  
Budapest, IV. Váci ucca 18 sz.  
Telefon: Aut. 835-83 és 835-85.

### A Muzeumbartók Köre felolvasó estélye február 2-án.

Városszerte nagy érdeklődés előzi meg ezt a felolvasó estélyt, a mely a Muzeumbartók Körének ez évi felolvasó estélyeit megnyitja és amely február 2-án a Kereskedő Társulat dísztermében lesz. — E felolvasó estélynek külön nevezetessége, hogy ezen látja vendégül városunk muzeális érdekeltisége Szeged városa muzeumának két kiválóságát, Móra Ferencet és Sebestyén Károlyt. E két kiváló férfi nemcsak a szakköröknek tekintélyes kulturális munkái, hanem a felolvasó asztaloknak is jól ismert vendégei, hol a hallgatóságuk szerte az országban már sok gyönyörűséget szereztek előadásukkal. Móra Ferenc a szoroson vett tudományos munkálkodáson kívül kiváló költő, kinek novellái és lírai versei mindenki előtt ismeretesek. Sebestyén Károly szintén magas horizontu ember, kinek a magyar népies butorok kutatása körül vannak kiváló érdemei. Ez utóbbi előadását vetített képekkel fogja kísélni.

A Kör vezetősége ismételen kéri tisztelt tagjait, hogy amennyiben az estélyen valamely okból megjelenni nem tudnának, elmaradásukat idejében sziveskedjenek az elnökséggel vagy telefonon, vagy levél útján (Déri muzeum) közölni, hogy az így felszabadult helyeket azoknak bocsássa rendelkezésére, kik különben a Körnek nem tagjai, de az estélyen résztvenni óhajtanak. Tanácsos, hogy az ilyenek is idejében jelentkezzenek, mert az elnökség a szabad helyeket a jelentkezés sorrendjében tudja rendelkezésre bocsítani. — A Kör tagjait az estélyen való megjelentésre tagsági igazolványuk jogosítja, és pedig egy-egy igazolvány 2-2 helyre szól.

### ÓRIÁSI AZ ERDEKLŐDÉS A NYOMDASZOK ALARCOSBALJA IRÁNT.

Már csak néhány nap választ el bennünket a debreceni nyomdászok alarcosbáljától. A rendezőség mindent elkövet, hogy február 2-án mindenki a legjobb hangulatban legyen a Munkásokonban.

Tíz jelmez között gyönyörű tárgyakat fog kiosztani a rendezőség. Ezek közül minden jelmez értékes jutalmat kap. A rendezőség a nemjelmezeseit is meglepetésben részesíti. A legszebb jelmezeseinek Laborfalvy Márkos Lujza ajándéka: egy ragyogóan szép estélyi ruha lesz a jutalma. Ez a ruha Mandel Lipót cipőüzletének kirakátságában (Gambrinus-passzage) van kiállítva.

Legújabbban Aczél Miklós fogtechnikus (Piac-utca 46.) a farsang királynőjének egy arany fogkoronát ajánlott fel.

Belépődíj személyenként 2 pengő a vígjelmű és forgalmiadóval együtt. Jegyek előre válthatók Szentesi Pál vendéglőjében (Csapó-u. 40.). A zenét a Munkásokonban jazz-banddel bővített zenekara szolgáltatja.

### Jó minőségű téglák és cserép

Kapható Tóth és Sebestyén téglagyárból. Eladás Hatvan ucca 1-3. szám. III. emelet. Telefon 610.

## Nánay Béláné előadása a Szülők Iskolájában

Kedves, vonzó és magas szempontból tekintett előadást tartott Nánay Béláné a debreceni ref. tanítóképző vezetőpedagógusa. Megszoktuk már tőle, hogy elsőrendű eredményt produkál a gyakorlótornavizsgáján, az évről-évről, most, mint pompás előadót ismerte meg az az intelligens közönség, mely a városháza nagytermét megtöltötte. Előadásának címe: „Hogyan neveljük a gyermeket tisztaságra?” Bevezetésében megállapítja, hogy ma egészen igénytelen embernek nagyobb az igénye tisztaság tekintetében, mint a XVI—XVII. század legmagasabb állású egyeinek.

A tisztaság legyen az a telt, a lakás, a ruha tisztasága döntő hatást az egészségre. Ma már a betegségekkel való védekezés, a profilaxis csak higiénikus alapon lehetséges. Ha ezek így állanak, a gyermek életébe be kell vinni a tisztaságot. A tisztaságra nevelni kell, még pedig példaadással és teljes következettséggel. Hogy nem minden szülő teszi meg ebben a kötelességet, a következő példával illusztrálja. Jari pizkosan jár iskolába. A tanító többször

figyelmeztetése eredménytelen. Végre a tanító elmegy szüleihez s ebben a kérdésben érdeklődik. A mama indig-nálódva azt mondja: Tanító ur! Jari nem rózsza. Tanítsa és ne szagolja.”

Az bizonyos, hogy a családban, különösen a kisebb korban nem annyira kioktatással, mint inkább példaadással, céltudatos és következetes részvételével, a gyermeknek a lakás tisztántartási munkálataiba való bevonásával lehet célt érni. Itt azonban az, igen sok mulasztás történik.

Tudnunk kell, hogy a lelkiakat kialakulásában a testi tisztaság az első s csak annak keresztülvitele után jöhet a lelki tisztaság.

Mint minden nevelési munkában a család és iskola csak együttesen ér célra.

Az igazi pedagógiai és lélektani alapon épült előadást a közönség meleg tapsal jutalmazta.

Az estét dr. Veress István a tanítóképző kiváló igazgatója nyitotta és zárta be.

## A honvédelmi miniszter beszéde az általános védkötelezettségről, a fegyverkezés egyenlőtlenségéről és a magyar hadseregről

### A képviselőház ülése.

Budapest. jan. 29. A Ház mai ülésén az elnök bejelentette, hogy az adonyi választókerületben Matya Árpádot választották meg képviselőnek. Majd áttértek a honvédelem ellátásáról szóló törvényjavaslat folytatolagos tárgyalására.

Farkas Elemér kijelentette, hogy a nemzet nagy céljait nem zsoldos hadsereggel, hanem az általános védkötelezettségen alapuló hadsereggel érhetjük el.

Tabódi Tibor szintén elfogadja a javaslatot. Csik József állást foglalt a toborzott hadsereg redszere ellen.

Friedrich István részletesen indokolta azt a véleményét, hogy a békeszerződés katonai határozmányainak megváltoztatását minél előbb meg kell próbálni. A javaslatot elfogadja.

Csáky Károly honvédelmi miniszter: Hangsúlyozza, hogy Magyarországon általános védkötelezettségre van szükség. Minden érv amelyet a toborzási rendszer ellen a vita folyamán felhoztak, — helyt álló, jelenleg azonban nincs módunkban ezen a helyzeten változtatni. Európai helyzetünk nem engedi meg, hogy azt tehessük, amit akarunk.

— Mi nem erősebb, nagyobb hadsereg elérésének céljából fegyverkezünk, mi csak egyenlőséget akarunk a nemzetek között s ehhez a békeszerződés alapján is jogunk van. Ha azt látjuk, hogy mindig csak a legyőzött államok maradnak leszerelve, a többi pedig fegyverkezik, tisztán az egyenjogúság alapján és a békeszerződés alapján jogunk és kötelességünk megkövetelni, hogy az egyenlőséget állítsák helyre.

Ezután a rokkantkérdést fejtegette, hangoztatva, hogy az állam pénzügyi helyzete nem engedi meg jelenleg ennek a kérdésnek kielégítő rendezését. Először életfeltételeinket kell biztosítani, mielőtt a mult adósságainak törlesztésére gondolhatnánk.

— Amennyire a békeszerződés megengedi, mindent megteszünk, hogy hadseregünk a kor színvonalán maradjon. Elméletileg tanulmányozzuk azokat a kérdéseket, amelyeket a praktikusságban végrehajtani Trianon miatt nem lehet. Elméletileg tisztában vagyunk a legmodernebb fegyvernemekkel, hogy a lakosságot megvédehessük, ha ennek szüksége felmerülne. — Nemcsak itthon tanulmányozzuk az új problémákat, hanem az egész világ tudósaitól kapunk adatokat, amelyeket feldolgozunk. A hadsereg tisztikara nyelveken is jól ki van képezve, egy a szomszédos államok nyelvén, mint a világnyelveknek a tudására nagy súlyt vetünk. A békeszerződés kénytelenségéből toborzás által fenntartott honvédségünket úgy kell nézni, hogy az sürítet kivonata a magyar katonai szellemnek, célja pedig az, hogy a hagyományos magyar katonai szellemet fentartsa és növelje. Honvédségünk katonai magja a nemzetnek, amely a maga összességében tulajdonképpen mindig katoná volt. Könnyű az ilyen elsőrendű meglevő kivonattól, elixirből szükség esetén annyit átadni az egész nemzetnek, hogy a nemzet minden trianoni szerződés ellenére úgy álljon itt, hogy mindenki százszor meggondolja, mielőtt hozzá mer nyulni. (Taps és éljenzés a Ház minden oldalán.)

A miniszter válasza után a Ház a törvényjavaslatot általánosságban és részleteiben vita nélkül elfogadta.

Ezután áttértek a börtörvény módosításáról szóló javaslat tárgyalására.

— Fizessen Ön is elő a Debreceni Helyi Újságra!

## Fővárosi kávéházakban követelje a Debrecenit

## Rém rímek

Azt mondják, hogy új pénz jön divatba,  
A jól-álló gazdasági helyzet  
Im megadta.  
Nincs is semmi kifogásunk,  
Mily jó,  
De jobb volna, hogyha jutna  
Mindenkinek mintakollektió.  
Ide mindjárt küldhetnének  
Ismeretesen pár száz ötpengőt.  
Hogy irhatnék róla rigmust,  
Fejedelmet, rengőst....

Habibullah, afgán fejedelem,  
Bármilyen nagy is a veszedelem,  
Egy jó tulajdonnal meg van áldva:  
Ő az ország legelső és előkelő  
Analfabétája.

Berlinnek is meg van a kis hire,  
Egy millió márka érő  
Bélyegnek nincs hire.  
Ugy látszik, hogy sokba került  
Sokak levéldíja,  
Azért tünt el egymillió márka áru  
Levélbélyeg magja, írja.

Nagy gyásza van a fakereskedőknek  
Annál nagyobb öröme lett minden  
favevőnek:  
Im a télben tavasz hirdet jó szót,  
Most már aztán várhatjuk, hogy  
Mikor lesz a tüzelő is olesőbb?...

Kolozsváron furesa eset történt,  
A románok megcsinálták  
A színházi törvényt:  
Új darabját is Zilahy Lajos  
Barátunknak  
Üdv hadsereg ruhájában léptették  
fel

Újnak.  
Mit szól majd a Tábornok ur  
Ehhez a cseréhez,  
Vajjon kinek vágja üdvi ruháját  
fejéhez?...

Bécsben igen divatos a görhlölyg,  
Mert sok társadalmi szabályt  
Ime, hogy legöngyölt.  
Ma már a síkk ott kezdődik  
Mint a fáma hírlék,  
Hogy nem is arisztokrata nő az,  
Kinek a görllölyg nem fizlik.

Czár.

— Az aradi szigorúca biztos összeköttetésben állott a zsebtolvajokkal. Aradról jelentik: A rendőrség több tisztviselője ellen vizsgálat indult meg, amelynek során kiderült, hogy Gragic szigorúca biztos, mint az állomás vezetője, összeköttetésben állt a vasuti zsebtolvajokkal. Ezeknek működését nemcsak leplezte, hanem egyenesen irányította, a zsákmányon mindig osztozott velük. Gragicot régebben elmozdították, de úgy megszervezte a vasuti tolvajokat, hogy a rendőrség most hónapokkal Gragic távozását után sem tudja az aradi állomást megfigyeltetni a zsebtolvajoktól. A vizsgálat kiderítette azt is, hogy Andreascu volt rendőrigazgató 35 ezer lelt csalt ki egy többszörösen büntetett előéletű betörőtől azzal az ígérettel, hogy engedélyt szerez neki kártyabarlang fenntartásához. A vizsgálat még folyamatban van egy szigorúca főtisztviselő és egy rendőribiztos ellen is.

x Aki klórmentes tisztítással hófehér, tükröfényű galérokat óhajt, tegyen próbát Konez kelmefestő nagyüzemébe, Péterfia ucca 30., Szent A. ucca 2. szám, Piac ucca 16. szám.

## SZÍNHÁZ ÉS MOZI

### MCSOR:

Szerda d. u. 3 órákor. Ifjúsági előadás: A vasgyáros Szinmű.  
Szerda este, C) bérlet: Az utolsó Verebely-leány. (Tihanyi J.)

Csütörtök délután 3-kor. Olesó zóna-előadás: A Gyurkovics fiúk. Operett. Barna Anci felléptével.

Csütörtök este, D) bérletben: Az utolsó Verebely-leány. (Fereny M. Péntek, bérletszünet: Az utolsó Verebely-leány. (Tihanyi J.)

Szombat, bérletszünet: Szegény leányt nem lehet elvenni. Féláru tisztviselő est. Kardoss G. fellépte.

Szombat délután fél 4-kor: Dolly. Operett. Mérsékelt árakkal.

Vasárnap délután fél 4-kor: Eltört a hegedűm.

Vasárnap este bérletszünetben. Tihanyi Jutkával: Az utolsó Verebely-leány.

Hétfő, A) bérlet, Kardoss Géza felléptével: A tábornok. Bemutató.

Fereny Marian hirtelen megbetegedett.

A Csokonai színház tisztelt B) bérlo közönségéhez!

A tegnapi esti előadás a színlapon Fereny Marian volt hirdelve, mint Az utolsó Verebely lány egyik szereplője. Délután 5 órákor mondta le 39 fokos láza miatt az előadást. Tekintve, hogy Az utolsó Verebely lány olyan sláger-operett, amely még mindig jó házakat vonz, — amiről az igen tisztelt bérlok is meggyőződhetnek, — a vis major következtében tisztelettel kér elnézést, a nem rajta mult szerepváltozásért.

A Csokonai színház igazgatósága.

### A SZÍNHÁZI IRODA HIREI:

Ma, szerdán két előadás! Délután 3 órákor Ohnet nagyhatású színműve.

### A vasgyáros

kerül színre, a címszerepben Thuroczy Gyulával.

Halsi Mariska ma délután Olairot játsza a Vasgyáros-ban!

Lázár Tihamér, László Gyula, Fábrián, Feleky Klári, Szentgyörgyi Mária, Vajai Magda és Szigeti Jenő fellépnek ma délután a Vasgyáros ifjúsági előadásán. Jegyek a rendes pénztárnál 10—12-ig és délután 2—3 óra között válthatók. Legdrágább jegy 1 pengő 60 fillér.

Ma, szerdán este C) bérletben, Tihanyi Jutka felléptével: Az utolsó Verebely leány.

Holnap, csütörtökön délután 3 órákor M. Barna Anci, Kovács Terus, Tihanyi Jutka, Antók, Unger, Tamás, Sugár Misi, Lázár Tihamér, Fábrián felléptével Farkas Imre mulatságos daljátéka szerepel műsoron — olesó. zónaelőadás keretében. — Jegyváltás a rendes pénztárnál.

Holnap, csütörtök este, D) bérletben, Fereny Marian közreműködésével:

### Az utolsó Verebely leány

Pénteken bérletszünetben megismétlik a nagyszerű sláger-operett előadását.

Szombaton bérletszünetben, Kardoss Géza felléptével: Szegény leányt nem lehet elvenni! Féláru tisztviselő-est!

Szombaton délután fél 4-kor, mérsékelt árakkal:

### Dolly

Operett sláger. Tihanyi Jutka, Fereny Marian, Unger, Tamás, Sugár és

Szigeti Jenő (Cvikli öfensége) felléptével!

Jöjj vissza csókos ifju nyár... sláger-dalt a közönség együtt éneklő Szigeti Jenővel. Legközelebb szombaton délután fél 4-kor!

Hétfőn: A tábornok. Zilahy-bemutató. A címszerepben Kardoss Géza felléptével.

### MOZGÓSZÍNHÁZ MŰSORA:

„Meteorban” szerdán: Zoro és Hurával: „A zugbankárok” és a „A

gyáva”. Dráma 7 felvonásban. Kenneth Habarlannal. — Előadások: 6 és 8 órákor.

Jön: „Itél a Dnyeszter.”

Vígyszínház: Görög ember, nem vén ember, 7 felvonásban és Fata Morgana hat felvonásban.

Apolló: Akinek nem szabad szeretni 8 felvonásban és Kitty, Aghetto szépe, 7 felvonásban.

## FARSANG DEBRECENBEN

### Báli naptár

#### Február 1. (péntek).

Csaba-bál a Bika dísztermében.

#### Február 2. (szombat).

Bocskay FC. műsoros táncestélye a Bika dísztermében. — Szent László Kör bálja a Bika dísztermében. — A debreceni nyomdászok álarcos-bálja a Munkás-Otthonban. — Máv. mozdonyfutók bálja a Royal dísztermében.

#### Február 3.

Az „Árpád” B. E. dísztáborozása, este fél 9 órákor az Arany Bika üvegtermében.

#### Február 9.

Az Evangélikus Nőegylet műsoros táncestélye.

Famunkások álarcos-bálja a Munkás-Otthonban.

#### Február 11-én:

Tiszti bál az Arany Bika dísztermében.

#### Február 12.

A színészek bálja az Arany Bika összes termeiben.

A debreceni orvoskari „Csaba-bál”.  
Február 1.

A közkezdvelt medikusok hagyományos Csaba-báljának napja mind inkább közeledik. A rendezőség mindent elkövet, hogy ezt a minden évben nagyszerűen sikerült mulatságot az idén is felejthetlenné tegye azok számára, kik mindig nagy érdeklődést és szeretetet mutattak az orvos ifjúság társadalmi mozgalmi iránt. A rendezés nehéz munkája már csaknem teljesen befejeződött s minden jel arra mutat, hogy a csabások bálja, ha lehet, ez évben még az eddigieknél is nagyobb sikert fog aratni.

Jegyek, páholy- és asztalfoglalások ügyében az Arany Bikában felállított báliroda (félemelet 17) áll a közönség rendelkezésére, délelőtt 11—1-ig és délután 5—7-ig.

#### Tiszti bál.

A m. kir. debreceni honvéd helyőrségi tiszti kaszinó február 11-én, az Arany Bika szálló termeiben bált rendez. A bálon személyre szóló meghívóval lehet résztvenni. Hölgyek báli ruhában, az urak díszegyenruhában, frakkban jelennek meg. A helyőrségi tiszti kar bálja nagyon meleg érdeklődést váltott ki s azon előreláthatólag nagy és fényes társaság fog résztvenni.

#### A Függetlenségi Kör táncestélye

február hó 3-án, vasárnap este 8 órai kezdettel lesz megtartva. A rendezőség agilis és lelkes munkája megmozdította nemcsak a Kör tagjainak, hanem a Kör barátainak és az azon kívül állóknak érdeklődését is. A régi kedélyes és családias táncmulatságok mára elevenedik fel ezen az estén, mert ételeket és italo-

kat mindenki hozhat magával s így bizonyos, hogy az est folyamán pihenő és szünet alkalmával előkerülnek a finom harapnivalók s a csikó-bőrös kulacs kézzől-kézre jár utána. Sajnos, a Kör helyiségei nem nagy befogadóképességűek s így jegyeket csak ennek megfelelőleg korlátozott számban bocsátott ki a rendezőség s ezért ajánlatos lesz azokat a Függetlenségi Kör irodájában minél előbb biztosítani és kiváltani.

## Hol szállott meg Bem tábornok Debrecenben 1848. dec. 4-én?

A közönség segíti a levéltári kutatást.

Megirtuk lapunk tegnapi számában, hogy a levéltár hosszas kutatás után sem tudott hivatalos adatot találni arra vonatkozólag, hogy

hol szállott meg Bem tábornok Debrecenben azon az egy éjszakán, amikor 1848. december 4-én az erdélyi csapatok főparancsnokságának átvétele céljából itt átutazott.

A levéltár a nemleges jelentést be is adta a városi tanácsnak, s a városi tanács ez alapon elhatározta a Hadi Múzeum Egyesületnek ilyen szellemben való értesítését.

Most az egész ügy új fordulatot vett, illetve a levéltár új nyomot kapott, amelyen tovább folytathatja a kutatást.

Az említett újságcikk hatására megjelent a városi levéltárban

Forgách István debreceni órász és ékszerész, akinek az üzlete Csap-utca 4. sz. lakása pedig Vendég-utca 21. szám alatt van.

Forgách István előadta, hogy az ő édesatyja Forgách Sándor volt szücsmeister 1913-ban 85 éves korában halt meg, tehát 1828-ban született s 1848-ban 20 éves volt. — Előadta továbbá, hogy

édesatyja a szabadságharc alatt nemzetőr volt s többször beszállt a családban, hogy Bem tábornok mellett teljesített ordonánci szolgálatot.

Hogy mikor járt itt Bem tábornok azt Forgách István ur nem tudja, de arra határozottan emlékszik, hogyan írta le édesatyja a tábornokot. Eszerint a híres, osztrákverő lengyel hadvezér „kis csunya ember” volt s állandóan egy kis pálcikát hordott a kezében. Azt is említette Forgách Sándor volt nemzetőr, hogy a tábornok nem tudott magyarul.

Forgách István ur állítása szerint

édesatyja azt is említette a csa-

Alarcos bál a Wolaffka telepen.

Február 3-án, a Wolaffka telepi egyesület nagyszabású alarcos bálja. Minden alarcos díjat nyer. A legszebb díjakat nyerik: a fel nem ismerhetők, a szépek, a csunyak és a legkomikusabb alarcosok. Ajándéktárgyakat ajánlottak fel: Öváry Mihály, nyug. állományú tisztályettes, Banos János hentesmeister, Nagy János sütőmeister, Rudnay Lajos MAV s. tiszt. Bánk József ven déglős, Fazekas Mihály MAV altiszt, Ujjfalussy Gyula MAV altiszt, Zanicsák György fűszerkereskedő, Ludmann Sándor MAV nyugdíjas, Nagy György fűszerkereskedő.

A fenti ajándéktárgyak közt sok értékes tárgy van, melyek kiosztásra kerülnek.

A zenét az egyesülethől alakult zenekar, Rácz József hírneves primás működése alatt szolgáltatja. — Lesz szépségverseny, konfetti és serpentesatával egybekötött tánc reggelig. Ételek és italokról, melyen leszállított árak mellett Bánk József gondoskodik. Belépti-díj személyenként 1 pengő 20 fillér. Külön meghívót nem bocsátunk ki.

Vigalmi bizottság.

lábban, hogy Bem tábornok az Andaházy-Szilágyi intézet házában volt elszállásolva.

A dolog lényegére nem bír ugyan befolyással, de a kutatás szempontjából esetleg fontos lehet Forgách Istvánnak az állítása, ami szintén családai hagyomány náluk, hogy nagyatyja Forgách Péter részt vett az elszállásolásokban s az orosz csapatok itt léte alkalmával az ő házában osztották ki a muszka katonák egy részének az ételmezt.

A levéltárban már is meg lehetett állapítani, hogy 1848-ban a debreceni nemzetőrök között tényleg szerepel Forgách Sándor neve.

Az életkorában Forgách István előadásától némi eltérés van, t. i. nem 20, hanem csak 18 éves. Ez az eltérés azonban a dolog érdemére nézve lényegtelen.

A kutatás másik iránya az Andaházy-Szilágyi intézet felé vezet, ahol esetleg lehetnek régi irások, jegyzőkönyvek vagy számadások, amelyek Forgách István előadását megerősítik.

Természetes dolog, hogy a szállás végleges megállapítása vagy irásbeli adat, vagy több irányú szóbeli hagyomány megegyezése alapján történhetik meg.

### Mindenkit érdekel!

Nem csináltam sikerült vételt és mégis vagyok abban a kellemes helyzetben, hogy

**3 méter gyapjuszövet** a legszebb színekben, gyapjuserges teljes hozzávalókkal egész éven át **58 pengős** árban a tisztelt vevőközönség rendelkezésére bocsátok. Vételkötézettség nélkül kérem megtekinteni.

**Kupfer** posztókereskedő Kistemplom-téren

## Az öltözés művészete...

Ezt a címet gondoltam előbb: öltözik a legény. Ezt is kellett volna elejére írni ennek a pár sornak, mert a gondolat legényszobából adódik. Habár így is fedtá fogja a cím a tartalmat, mert nemcsak a legénynek, de hasonszörű teremtségek is művészet ma az öltözés. Nem tudom szerény fel-fogással megérteni, mi is lehet művészet az öltözésben, ha csak nem az, amit én gondolok. Mert ma van az embernek jóízű szabója és az uri divatban megmondják melyik a divatos por téka és még azt is megszabják, mi áll jól szökének, barnának, kővének avagy soványnak... És ha mindehez van pénz is az öltözni szerető földi halandónak, akkor az öltözés miért művészet?

Ha van pénz, akkor az öltözés le-süllyed művészetnélküli közönséges cse-lekményé.

Mikor művészet hát az öltözés?

Megkapja az ember a bál meghívót. Megnézi rajta a táncos-jegy árát. Számot vet azzal, hogy ezt az összeget hány nap alatt és hol és kivel tudja vacsora alakjában megtáncolni. Ha a kilátások kedvezőnek ígérkeznek s a koplalás részénél erősebb a remény az esti manőverekhez, akkor elhatározza, hogy balba megy.

Az örök-váró szabónál bankkódó ma mut számlák miatt a ruhavásalás problémája az első gond. A szabály egy héttel a bál előtt mosolyogva lesz kezelve. Közönségét ez idő alatt fenghangon fogadjuk. Egy pár rossz vice megérsztése a hadsereg és a „személyzet” viszonyára tekintettel. Csütörtökön a moziműsor dícsérése az irányban, hogy érdemes a legújabb sláger megnézni. Pénteken a sőhajtozó Juliska megígéri szerényen az ember, hogy esetleg a vasárnapi előadásra egy jegy árát kilátásba helyezi. Szombat reggel szakzerű előadás a ruhavásalásról... de hiszen ezt maga jól érti kis hamis... Különben este 9-re legyen kivasaiva a frakk! De ez meg csak a felső öltözék.

9 órakor rohanás. Mindenféle kölcsönkérési akció sikertelen. Ő is akar ő i megy. De legtöbbször, honnan uran? A frakkjg fehérségének az átvizsgálása különböző világítási fokozással. Hogy néz ki a szoba sarkában jól mutat. Milyen fehér a villanytól ültetésre. Egy picit látszik rajta a leg utolsó bál nyoma. Egy kis sárga pont az elején. Őh hiszen van puder. Végül a megalkuvás diadala, mert már a villany alatt közvetlenül is elfogadható. Hiszen van a fejnek és a frakk kihajlásának is érnéke... A gallér, legtöbbször szük. Nyaknyújtogatás és galérbővítés, a lyuk kisebb helyezésével. Passzent. Pompás. Elvégre nem látszik minden. A nyomda festéke meg nem bír, egyébként sem látszó kellékek könnyen elintéződnék.

Hanem a nyakkendő? Különösen ha önkötösnek hívják. Szegény varrógép feltaláló meste, a karták agyonverni, pedig a nyakkendő öltöztető nem ár tott volna. Próbaként egyszer. Nem jó. Második kísérlet: egyik rövidebb mint a másik. Kibontás. Egy k cigareta a másik után; az izadlag gyöngyök kacagnak a homlokodól a tükörbe. Harmadik kísérlet: a másik rövidebb mint az egyik. Kezd a kar göröcsöket kapni s az előlegezett pudert a balántékon végig szántja a víz. Szenevedélyes tépve kibontása a reitens esakornak. Már-már sikerül, mikor a sok fogdosás, csomózás, bogozás nyomán feketélni kezd a bőrszín selyem.

Az ártatlan tükör és a törőssal járó habona nem tartja vissza a lesújtó remegő öklöt s darabokra esve hullik síró esőárpóéssal a padlóra. Boszad a szabály: mit tetszett csinálni?

Semmit, csak öltöztem... (hangzik a rezigná. felelet)  
Juliska pedig gyanusan nézi a fel-dult ábrázatu, bozontos hajju, verité-

kes legényt s jónak látja a csöndes kiosonást...  
Hát ez az öltöztetés művészete!  
(Somorjay László.)

## Bankárok tragédiája Berlinben

Berlin, jan. 29. Megdöbentő tragédia játszódott le ma délelőtt a német főváros egyik előkelő bankházában. A Katz und Wohlaer bank egyik tulajdonosa, Max Dukas agyonlőtte magát, mert az utóbbi időben szerencsétlen spekuláció következtében óriási veszteségei voltak a cégnek. A lövés zajára befutott a szobájába a társtulajdonos, Böttsehr Károly, akit anynyira megdöbentett az elébe tártuló látvány, hogy szívsléghűdést kapott.

Mire a mentők megérkeztek, már ő is halott volt. A kettős tragédia híre pillanatok alatt megér-

kezett a tőzsdére, ahol épen akkor kezdődött az élet. Valamennyi értékben egyszerre óriási árzuhanások történtek.

Mint a világháború kitörésekor, olyan fejvesztetten szalagáltak a bankárok, akik csak akkor nyugodtak meg, amikor megjelent a tőzsdén a Katz-bankház harmadik ártulajdonosa és kijelentette, hogy Dukas kötései teljesen fedezve vannak és a bankház minden kötelezettségének százszorosán eleget tesz.

Erre megnyugodtak a kedélyek és visszavásárlások révén az árveszteségek egyrésze megtérült.

## Nagyszabású lóverseny és concours pünkösdkor

A Debreceni Lovaregylet, mint ismeretes, már a múlt évben elhatározta, hogy intenzívebb működést fog kifejteni, részben, hogy a lötenyész-tést előmozdítsa, részben pedig, hogy a lovassport iránt az érdeklődést minél szélesebb körben felkeltsé és népszerűsítse. Még a múlt évben a kiküldött bizottság Perczel Móríc tábornok, Gencsy Károly igazgatósági tagok és Loránt József titkár nagyvonalakban kidolgozták a programot és ezt a programot, mely csupán a lóversenyek részleteit ölelte fel, kibővítették azzal, hogy Perczel Móríc tábornok indítványára bevonták a katonai alakulatokat is. A katonai parancsnoksággal Perczel Móríc tábornok folytatott abban, hogy ugyancsak akkor, mikor a lóversenyeket tartja a lovaregylet, az egyesület concourst is tart. A concours hippique részletes programját is kidolgozták s most már csak az volt hátra, hogy a verseny napjának terminusát állapítsák meg s gondoskodják az egyesület a magas díjak fedezettségéről. A vidéki verseny-egyeletek a versenyhatárnapok és más fontosabb teendők megbeszélése végett f. hó 20-án tartották meg gyűlé-süket Budapesten a Magyar Lovaregylet hivatalos helyiségében Gróf Szirmay Sándor, az Urlovasok Szövetkezete elnökének elnökléte alatt, melyen a Debreceni Lovaregylet képviselőjében nagybányai vitéz Horthy István elnök és Loránt József titkár voltak jelen. A gyűlésen sok, fontos, a vidéki versenyek nivóját nagyban emelő határozatok hoztak és a debreceni versenyek határnapját május hó 19. és 20-ik napjaira, a pünkösdi ünnepekre tűzték ki. A pünkösdi debreceni versenyek programját is megbeszélték ez alkalommal s Horthy István elnök mindenben hozzájárult ahhoz a nagyszabású programhoz, melyet a kiküldött bizottság kidolgozott. Fontosabb pontjai ennek a programnak elsősorban az, hogy az idei versenyek díjazását, 1500 pengővel emeli a lovaregylet, továbbá, hogy külön versenyt ír ki a hat vegyes dandár tisztikara részére, ezenkívül külön versenyszáma lesz a nemzeti hadsereg tisztikarának, továbbá külön urlovas, jockey és lovászúiu versenyek lesznek mindegyik napon. A versenyszámok is bővülni fognak eggyel, úgy hogy mindennap 7 versenyszám véte-tett fel programmba. A versenyek mindennap délután lesznek, délelőtt tartják meg a concourst. Érdekesége lesz a concournak a hőlgyek díjug-

ratása, melyen előreláthatólag részt fog venni Eber Amália, a jeles urlovasnő, ki a múlt évben nemcsak Budapesten, de a külföldön is sok dicsőséget szerzett a magyar lovassportnak, továbbá gróf Széchenyi Mária, Wildner ezredesné az ország legkitünőbb urlovasnői. A concours egyes számainak győztesei nemcsak tiszteletdíjban fognak részesülni, hanem a Lovaregylet intézősége körül-belül 2000 pengő pénzdíjat is tűzött ki a concours győzteseiének. A részletes propozíciók most vannak munkába véve, de már azoknak megjelenése előtt előre jelezhetjük, hogy az idei versenyek és az azzal kapcsolatos concours hippique alighanem el fogja érni a békebeli nagyszabású és gyönyörködhető versenyeket és azokat a csodálatosan szép lovas bravurokat, melyekben legutoljára 1913-ban napokon át volt alkalma gyönyörködni a nagyközönségnek s amelyen nemcsak a régi Magyarország előkelősége és híres lovasai vettek részt, hanem a külföld elismert lovasai és urlovasnői versenyeztek a babérokért.

## Bécsi lapok G. Szabó Kálmánról

Bécs egyik legelőkelőbb képzőművészeti egyesülete, a Künstler-gemeinschaft teli tárlatára meghívta debreceni kollégiumi tanárt. A deb-gáborjáni Szabó Kálmán festőművész receni művész, akinek kiállított művei egész termet töltöttek meg, elhatározó nagy sikert aratott az osztrák fővárosban. A „Neue Freie Presse” ezt írja róla: „Szabó Kálmán kompozíciói a démoni és fantasztikus elemek erős megérzése, ó és új testamentumi alakok, nyüzsgő csoportok, vizparti sőtét hangulatok. Greco jut az eszünkbe róla, különösen megkapó az arcké változatossága.

A „Reichspost”: Egy terem egy magyar művész, G. Szabó grafikáival van, aki nagy tehetséget és tudást mutat. Fametszetei anyagszerűek és a fényellentétek legfinomabb megérzésével vannak kidolgozva. A rendkívül érdekes gyűjtemény, mely az egész kiállítás nivóját gazdagon emeli, leg-szebb darabjai „Lovak Hortobágyon”. „Borivó és Jézus kiveri a kufárokat”. A „Deutsche Tageszeitung” a művek magyaros motívumait emeli ki. A „Neues Wiener Journal” a „Jézus élete” ciklust dícséri különösen, annak vizionárius meglátásait. Az

„Arbeiterzeitung” szerint mappában gyönyörűség lapozni Szabó fametszeteit, kiállítva is gazdagok finom lenyűgöző részletekben. Különösen dícséri a „Jézus élete” ciklust, a „Viz-hordó asszony”-t.

A debreceni művész így szerzett elismerést és megbecsülést Bécsben a magyar művészetnek. Igazán megérdemli, hogy a magyar közönség rajla tartsa a szemét, egyre izmosodó művészetén, melynek immár harmadik külföldi ország ismeri el nagy értékét.

## Kardoss Géza pályázik a nyiregyházi színházra

Nyiregyháza, január 27. Szombaton délelőtt Nyiregyházaán járt Kardoss Géza, a debreceni Csokonai színház igazgatója, aki egy rendkívül érdekes és nagyjelentőségű terv megvalósításáról tárgyalt, Nyiregyháza város vezetöivel. Nvezetesen már régebben felmerült az a gondolat, hogy a debreceni Csokonai színház direktora meg-pályázza nyiregyházi színház bérletét. Ez a terv most a megvalósulás felé közeleg, bár bizonyos, hogy még nagyon sok akadályt kell elhárítani annak az útjából.

S a helyzet jelenleg az, hogy a Gulyás Menyhért színtársulatának szerződése augusztusban lejár és így Nyiregyházaának módja van rá, hogy új színgazgatóról, új társulatról gondoskodjék. Kardoss Géza, a debreceni színház igazgatója zívésen vállalkozna arra, hogy a nyiregyházi színi-direktor feladatait is ellássa s ezt kö-zölte már Benes Kálmán dr polgármesterrel, Szohor Pál főjegyzővel, Kardos István közművelődési tanácsnokkal, akik a szombati tárgyalások alkalmával nagyon kedvezően és szívélyesen fogadták Kardoss Géza igazgatót, aki rövidesen be is adja pályá-zatát a nyiregyházi színházra s való-színűnek látszik, hogy kérvénye kedvező elintéztést fog nyerni, mert Kardoss Géza ajánlata igen előnyös.

Kardoss Géza ugyanis körülbelül ugyanazokkal a kedvezményekkel venné át a színházat, mint amilyeneket Gulyás Menyhért élvez. Gulyás M. akinek társulata jelenleg évenként 4 hónapig játszik, minden hónapra kap 1600 pengő szubvenciót.

Kardoss Géza előadásoként 100 pengőt kér Nyiregyháza városától, úgy azonban, hogy ha havonta 16 előadásnál többet is tart, a havi szubvenció nem lesz, illetőleg nem lehet több 1600 pengőnél. Kardos Géza ugyanis azt tervezi, hogy a téli hónapokban havonta 10—16 előadást tartana Nyiregyházaán s nyáron hosszabb időre, egy esetleg másfél hónapra idejőzne az egész társulataival s állandó nyári sze-zont játszana végig Nyiregyházaán.

A másik alternatív megoldás az volna, hogy Gulyás Menyhért szerződését meghosszabbítsák, azonban mellette nyári állomásként Nyiregyházát megkapná a debreceni direktor. Annyak ugyanis, hogy Kardos Géza társulata télen is rendszeresen tartson előadásokat, van egy nagy akadálya. Ez a színház épületében működő városi mozi. Nem lehet ugyanis előre tudni, hogy a színház és a mozi műsora nem ütköz-nék-e össze s nem történne-e meg, hogy a debreceni társulat csak olyan napon tudna átjönni Nyiregyházaára, mikor az itteni mozinak leköltői és nem stornirozható filmje van. Ezért ideiglenesen a legcélszerűbb volna a második megoldást választani, amely szerint egyelőre csak nyáron játszana Nyiregyházaán a Csokonai Színház társulata. Később, a következő nyárra valószínűleg ugys elkészül a Korona új épülete, melyben a városi mozi helyet kap s akkor maguktól megoldód-nak a jelenleg fennálló nehézségek.

# A NAP HIREI

## Milyen idő volt és milyen idő várható

A Földrajzi Intézet jelenti január 29-én:

Az időjárás helyzet kialakulását és nyugvópontra jutását a délkeleti depresszió meglassította. Nyugat felől a nagy légnyomás nagy erővel folytatja előnyomulását Közép-Európa felé. A még jelen levő déli depresszió a nyomást megnövelte s a mi területünkön csaknem viharos erősségű északi szelet hozott létre.

A hőmérséklet az elmúlt 24 órában tovább esik: az éjjeli minimum -3.9 C. fok. A mai maximum 0.9 C. volt. Csapadék nem volt.

A légnyomás további emelkedése arra mutat, hogy a nagy légnyomás teljesen uralomra jut felettünk s nyugodtabb időre számíthatunk.

Száraz, hideg idő várható, a zél esendesezésével. Később fokozódó lehülés.

## Milodin

poudert

még fiatal lányok is örömmel használják. Szépen tapad és nem felejtőd.

Növendékhangverseny a Zeneiskolában. Miután az iskolai növendék hangversenyek az év vége felé nagyon összezúzódtak torlódni, az igazgatóság úgy határozott, hogy már januárban megkezdje a magasabb évfolyamu növendékek hangversenyét. Első növendékhangverseny január hó 30-án, szerdán este 8 órai kezdettel lesz a Zeneiskola nagytermében megtartva. A műsor, melynek egyes számait az intézet akadémiai fokon levő növendékei fogják játszani, Mozart, Wieniawsky, Chopin, Beethoven, Liszt műveit öleli fel. Külön érdekessége lesz az esetnek Dohányi ritkán hallható zongoraötöse, melyre ugyszintén a többi számára, már teljesen befejeződtek az előkészületek. Helyárak: 80, 60, 20 fillér. Jegyek a Zeneiskolában.

A Kereskedők és Utazók Egyesülete, mint már jeleztük, február hó 9. napján, a Kereskedelmi Csarnok összes helyiségeiben tartja meg szokásos évi nagy zártkörű táncestélyét, amely az előjellekből ítélve, egyike lesz a leg-sikerültebb farsangi mulatságoknak. Ezt nemcsak az agilis rendezőgárda, de az estély díszelőkeinek, fővédnökeinek és védnökeinek díszes névsora is garantálja. A mulatsága szóló számozott meghívók szétküldését már meg is kezdték s aki véletlenül ilyen nem kapna, de igényt tart rá, forduljon az állandóan permanenciában levő rendezőséghez, (Simonffy uca 5.)

A Pénzügyi Tisztviselők kuglizójának választmányi tagjait kérem, hogy február hó elsején, pénteken délután félhét órakor tartandó választmányi ülésen, tekintettel az ügy fontosságára, okvetlen jelenjenek meg. Utána vacsora. Elnök.

Műsoros est a görög katolikus iskolában. A boldogságos Szűz Mária születéséről nevezett és Szent Erzsébet pártfogása alatt álló, debreceni gör. kath. Mária kongregáció, Vigkedvű Mihály uca 4. szám alatti helyiségében, február hó 3-án, vasárnap este 8 órai kezdettel, műsorosestélyt rendeznek. A nagyon ügyesen összeállított műsor és a jó szereplők megérdemlik a legmesszebbmenő pártfogást.

## A betörőt megfogta a szelelőlyuk és a rendőrök szabadították ki kellemetlen helyzetéből

Balog Pál kisvárdai napszámos került tegnap a debreceni törvényszék elé lopással vádolva. — Balog oly módon került az igazságszolgáltatás kezére, amely páratlanul áll a betörő-fogás irodalma terén.

A múlt év decemberében elfogyott a pénze a máról holnapra élő Balog Pálnak. Elhatározta tehát, hogy valami betöréssel fog magának pénzt keríteni. Ejjnek idején a szelelőlyukon keresztül bemászott Asztalos József bezárt magtárába és ott több mint egy mázsa búzát csomagolt össze négy kisebb csomagban. A csomagokat egyenkint kidobta a szellőztetőn és aztán maga is a távozás mezejére lépett.

Igen ám, csak hogy eltévesztette a kijárást! Befele a nagyobb szel-

lőztetőn hatolt be, de kijutni már a kisebbik szellőztetőn keresztül akart.

Igy aztán mikor már a féltette kint volt, megakadt és se-hogy sem tudott se ki, se be menni. Több mint két óra hozs-zat kinlódott így, s mikor vég-re látta, hogy sehogysem fog tudni megszabadulni, segítség-ért kiáltott. Rendőrök jöttek elő, kik kiszabadították a csap-dából és természetesen rögtön a rendőrségre kísérték.

A tegnapi főtárgyaláson a vád-lott mindent bevallott. A törvény-szék lopás büntetésében mondta ki bűnösnek és tekintettel többszörö-sen büntetett előéletére — egy évi börtönrre ítélte. — Az ítéletben ugy-a kir. ügyész, mint az elítelt meg-nyugodott.

Kivette a sarkából a pinceajtót és úgy hatolt be a tolvaj a Kandia uccán. Nagy Antal, Kandia uca 15. szám alatti lakos bejelentette a rendőr ségen, hogy ismeretlen tettes vak-merő módon behatolt a ház pincéjébe és lopást követett el. A tettes valóban nem mindennapi módját választotta a szándékának a végrehajtására. A pin-ceajtót, amely egyébként is gyön-

Ujén napján megverték a rendőrt. A múlt év január hó elsején nagy botrány szüretre volt Kisvárdá egyik uccája, Deák Sós József, Tóth István és Kóbor Ferenc, — valószínűleg még szilveszteri hangulatban — nagy ének léssel vonultak végig az uccán. Vártás István rendőr csendre intette őket, de a legények nem hallgattak rá, hanem nekiesetek és ütlegelni kezdték. A szo-rongatot rendőr segítségére sietett egy arra járó tüzér, de a földművesek vér-szemet kapva a katonát is megtámad-ták. Vártás a tüzérral együtt bemene-kült báró Perényi Lajos házába és magukra zárták a kaput. A legények azonban a kaput is rájuk törték és csak az elősiető rendőrök tudták a to-vábbi garázdálkodást megakadályozni. Tóth Istvánt és Kóbor Ferencet már egy régebbi tárgyaláson elítélte a deb-



**Milodin**  
szappan  
bársonysima  
arcbőrt ad.  
1 db 50 és 1 P.

gőbb szerkezetű, sarkából kiemelte. Így aztán teljesen szabaddá vált az út a pincébe. A tolvaj azonban ugylát-szik, hogy boromissza ember, ugyan-csak szeretheti az italt, hogyha betört érte. Nem kevesebb, mint 15 litert zsákmányolt el és még hozzá egy drb. üres üveget is elvitt, amelyben ugylát-szik, hogy a szükséges borkóstolót töl-tötte bele. A károsult Nagy Antal reg-gel vette észre a vakmerő betörést és azonnal jelentést tett a rendőrségen, amely széleskörű nyomozást indított.

Az „Árpád” B. E. négy törzse, szép sikerű, műsoros táborozást ren-dezett hétfőn este a Mansz. dísztermé-ben. A táborozás keretében Kovács Máté vezér 8 bajtársat leventéit avat-tak, 19-et pedig daruként felvettek az egyesületbe. Az új bajtársak figyelmét felhívta magas kötelességeikre s in-tette őket, hogy ne a külsőségeket, ha-nem a lelket keressék és ápolják, ha-gyományos formában. A február 3-i „Árpád” dísztáborozás műsora kiegé-sztésére szavalóverseny volt, amelyen Keresztény Mária, Kupai Eszter, Sey-fried Hona, Masits Miklós és Balogh Zoltán vettek részt. Masits hatalmas drámai erővel ható „Salgó” részlete, a dísztábor egyik kiemelkedő pontja lesz. A táborozás műsoros részét tánc-zárta be, amelyen a legjobb hangulat uralkodott mindvégig. A zenét bajtár-sok házizenekara szolgáltatta.

Könyvújdonások: Juhász: Vi-lágirodalom; Freytag: Tartozik, kö-vetel; Lugosi: Szegedi színház zseb-könyve; Sik Sándor, Gárdonyi, Ady, Prohászka, Zakariás, Rádió vezér-fonala. Ezen könyvek kaphatók An-talfy József cégnél, Szent Anna és Varga uca sarok.

**Milodin**  
arckenőcstől  
csoda szép lesz az arcbőre  
Egy tégey:  
50 fill., 1 P. és 1 P. 50 fillér.

receni törvényszék, míg Deák Sós József csak tegnap került a bíróság elé. A törvényszék, tagadó vallomása ellenére is bűnösségét a tanúk vallo-másaiból beigazoltnak vette és hatósá-gi közeg elleni erőszakért, továbbá magánlaksértés kísérleteért 14 napi fogházra ítélte.

x Galánffy Lajos szombati zenedei klasszikus zongora-estjére az összes jegyek elfogytak, csak állóhelyek kap-hatók, korlátolt számban, Springer zenemű- és fotoszaküzletében.

Hirdetmény. Értesítem a város közönségét, hogy az országgyűlési képviselő választói névjegyzék ki-igazításával kapcsolatban az eziránt érdeklődőknek a kívánt felvilágosítást a központi választmány előadója adja meg. Hivatalos helyisége: Városháza, keresztüület, félemelet 10. számú szoba. Dr Vásáry István polgármester, központi választmányi elnök.

x Hj. Zelinger, Kálvin-tér 4. szám. Izlésesen, olcsón fest cégtáblákat.

x Erőhullám járja át a testet, amikor valóban jó, hamisítatlan bab-kávét élvezünk. Ez elsősorban a cof-feinnak, ennek a csodálatos anyagnak a hatása a kávéban, amely azt oly ér-tékessé teszi. Meinl Gyula r.-t. Debre-cen, Ferenc József-út 59. szám.

## Tájékoztató

Gáz-takaréktűzhelyek, resók kölesön bérbeadására és új gázcsatlakozó vezetékek létesítésére.

Debrecen sz. kir. város törvény-hatósági bizottsága még az elmúlt évben 921—928. VII. bkgy. sz. hatá-rozatával engedélyt adott a városi világítási vállalatnak arra, hogy meglevő utcai gázcsővezetékei men-tén fekvő házakba a gázvezetéket a háztulajdonos kívánságára, legfel-jebb 5 évi részletfizetésre, létesítse úgy, hogy a számla összeg felét részletekben a háztulajdonos fizesse, a másik felét pedig a fogyasztók törlesszék le olyformán, hogy amíg a teljes törlesztés meg nem történt, addig a fogyasztott gáz köbméterét az általános napi árnál 2 fillérrel magasabb árban fizessék, mely ár-többletet törlesztésre fordítjuk. A mindenkori hátralékos összeg után a Magyar Nemzeti Bank kamatlába felett 3 százalékot számítunk.

Engedélyt adott továbbá arra is, hogy a jelentkező gázfogyasztóknak gáz-takaréktűzhelyeket havi 1.50—2 pengőért kétlyukas resókat pedig havi 30 fillérért kölesönbérbe ad-junk.

Miután a fent említett határozat most már miniszteri jóváhagyást nyert, a törlesztéses berendezések el-készítését és a fogyasztási eszközök bérbeadását legközelebb megkez-djük.

Felkérjük ennőlfogva mindazon igen tisztelt háztulajdonosokat és lakókat, akik a gázt a fent említett kedvezmények igénybevételével ki-vánják használni, sziveskedjenek eziránti szándékukat irodánkban (Batthyány utcai városi bérházban) a délelőtti órákban bejelenteni, hol közelebbi felvilágosításokkal s költ-ségvetéssel szívesen állunk bárkinek rendelkezésére. A bérbevehető gáz-takaréktűzhelyek és resók pedig ugyanabban a házban levő városi üzletünkben megtekinthetők. Te-kintettel arra, hogy már is tömeges érdeklődés mutatkozik, ajánlatos a mielőbbi jelentkezés azért is, hogy egyfelől a szükséges felszerelési tár-gyak beszerzése iránt idejében in-tézkedhessünk, másrészt pedig azért, mert a feleket a jelentkezés sorrend-jében fogjuk kiszolgálni.

Debrecen, 1929 január hó 29-én.  
A városi világítási  
v. társulat igazgatósága.

**Milodin**  
árut  
minden gyógyszer-tár, drogéria és illatszertárban be-szerezhető.

Főraktár és vezérképviselet  
**Aczél Gyula**  
és Társa  
Budapest VI. Wesselényi-u. 57. sz.

Születések. — Az állami anya-könyvi hivatalban a tegnapi napon a következő születéseket jelentették be: Dr Székely Béla ügyvéd, leány Éva. Molnár István földműves, fiu János. — Kiss József földműves, leány Margit. dr Szabó Tibor fogalmazó, leány Edit. Kardos Gyula könyvelő, leány Judit. Tóth Imre napszámos, fiu Imre. — Winkler Bertalan szatócs, fiu Albert. Nagy Ferenc kertész, leány Ibolya. — Tóth Sándor napszámos, fiu László. Salamon Ignác nyomdász, l. Valéria. Harangzó József asztalos, fiu Tibor. Sajó Imre könyvkötő, leány Éva.

**RÁDIÓSOK!**  
A „Debreczen” szombati száma közli az egész jövőheti rádióműsort.

**Gyászrovat**

Csiky József temetése Budapesten.

A tragikusan elhunyt Csiky József egyetemi tanárt Budapesten hétfőn helyezték örök nyugalomra, nagy részvét mellett. A Kerepesi uti temetőben a gyászszertartáson megjelent a temető halottsházában a kultuszminiszter képviselőjében Magyar Zoltán miniszteri tanácsos, Molnár Andor miniszteri osztálytanácsos; a népjóléti minisztérium részéről Scholtz Kornél és Györy Tibor államtitkárok, Johann Béla egyetemi tanár, a budapesti tudományegyetem kar képviselőjében. Elküldte delegátusait a temetésre a debreceni és szegedi egyetem is. Az egyházi szertartás után Wodetzky József dékán egyetemi tanártársai és dr. Krisch hallgatói nevében mondott búcsút.

Kerekes Margit meghalt. Kerekes Margit, néhai Kerekes, vasuti főorvos leánya, életének 46-ik évében, tegnappelőtt meghalt. Az elhunyt annak idején körülrajongott tagja volt az uri társaságoknak. A háború folyamán igen nehéz anyagi helyzetbe került; legutóbb hosszú ideig betegeskedett, míg szenvedéseitől megváltotta a halál. Temetése folyó hó 30-án délután 4 órakor lesz a Szent Anna utcai temető kápolnájából. A temetést a Fehértői tem. intézete rendezi.

Vilmányi Mártonné szül. Beke Erzsébet életének 26-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 31-én délután 2 órakor lesz, az egyetemi klinikák telepéről való elszállítás után, Hadházon, Vadász utca 2. számú háznál, a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után. A szállítást Fehértői tem. váll. végzi.

Kalmár Gyula 36 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 30-án délután 2 órakor lesz, a Kossuth utcai temető halottsházából, a róm. kath. egyház szertartása szerint. A temetést Gebauer Károly és Társa tem. váll. rendezi.

Szabó Juliánna 4 hónapos korában elhunyt. Temetése folyó hó 3-án délután 2 órakor lesz, a Péterfia utcai temetőháztól, a ref. egyház szertartása szerint. A temetést Dankó tem. váll. rendezi.

Előadás a Kath. Legényegyletben. Ma szerdán este fél 9 órakor a Kath. Otthon társalgójában, a Legényegylet tagjai számára dr. Lechner József, ismert nevű ügyvéd előadást tart. A vezetőség kéri a tagokat, hogy pontosan és minél nagyobb számban jelenjenek meg.

x Hol. — Hogyan. — Mikor híressen, ezen három kérdés helyes megválasztásától függ reklámakciójának sikere. E téren útmutatásul szolgál a Rudolf Mosse R.-t. most megjelent 1929. évi Újságkatalógusa. — Első része az eladás és a reklám ratióalizálásáról szól. — Második része minden tudnivalót közöl Magyarország napi és hetilapjairól. — A harmadik rész a vidéki lapokkal foglalkozik, részletesen felsorolja a teljes vidéki sajtót, a szükséges adatokkal együtt, továbbá térképekkel ellátott előnyös csoportajánlatokat tartalmaz a vidéki propagandára vonatkozólag a tájékoztatást nyújt az egyéb reklámlehetőségekről. — A negyedik rész ismereti az ország szórakoztató és a szaksajtóját. — Az ötödik részben maguk a lapok kiadói szólnak meg, tájékoztató hirdetésekkel. A kiállításra és tartalomra egyaránt kimagasló, 96 oldalas, vastos katalógust ingyen és bérmentve küldi hirdetőinek a Rudolf Mosse R.-t. hirdetőirodája, Budapest, IV. Váci ucca 18. Rudolf Mosse-ház.

**Meg akarta gyilkolni feleségét, azután magát akasztotta fel**

A debreceni törvényszék bizonyíték híján csupán közönséges eleni kihágásban mondta ki bűnösnek.

Igen érdekes bűnyűt tárgyalt tegnap délután a debreceni törvényszék egyik büntető tanácsa. — Bodnár Miklós hajdudorogi gazdálkodó került a vádlottak padjára szándékos emberölés büntetvével vádolva. A különös bűnyű előzményei a következők:

1927 karácsony estéjén nagy mulatság volt Hajdudorog egyik korezmájában. Ott volt az ivók között Bodnár Miklós tehetős gazdálkodó is, aki csak hajnali négy órakor került haza. Ami ezután történt, azt örökre mély titok fedi. Az ügyészség vádirata szerint a következő jelenetek játszódtak le a rejtélyes éjszakán:

Az ittas állapotban lévő Bodnár Miklós belépett a szobába és lámpát gyújtott. Felrázta alvó feleségét és szidalmazni kezdte. Szó szót követett, az izgága ember a felesélesen felindult és baltát ragadott. A baltával neki esett feleségének az ágy előtt fekvő csizmáinak és azokat darabokra hasgatta.

Majd feleségére emelte a fejét, de az idejében észrevette a férfi szándékát és elfjere huzta a dunnát. Így a lesújtó fejsze csak könnyebben sértette meg.

Az asszonynak most volt annyira ideje, hogy a szoba ajtaján gyorsan kinyitja és a szomszádokhoz menekült.

Bodnár most kötelelet vett elő,

egy székre állt és felkötötte magát a mestergerendára, azután kirugta maga alól a széket.

Szerencséjére a nagy hörgésre be-szaladt a szomszéd szobában fekvő kislfia, s látva apja helyzetét, a szomszédokért szaladt. Hamarosan elő is kerültek Gurbán Dániel és Nagy György, akik a vergődő embert levágták a kötélről és a csend őrségre kísérték.

Ilyen előzmények után került a bűnyű a debreceni törvényszék elé. A főtárgyaláson dr. Rézler Ervin tanácselnök elnökölt, a vádat dr. Horkay Ferenc kir. ügyész, a védelmet dr. Titz Antal ügyvéd képviselte.

A vádlott gazdálkodó tagadta a vádat és ártatlanságát hangoztatta. Az egyetlen tanu, illetve sértett sem tett terhelő vallomást, a mennyiben Bodnárné azt adta elő, hogy mikor látta, hogy a férje a csizmáit szétvagdalta, ő eme ténykedésébe beleavatkozott és ekkor véletlenül beleütötte fejét a baltába. Innen származik a sérülése.

Miután a vád Bodnár Miklós ellen semmiféle terhelő adatot nem tudott produkálni, a törvényszék csupán közönséges eleni kihágásban mondta ki bűnösnek és ezért 14 napi elzárásra ítélte. Az elszenvedett vizsgálói fogsággal a bíróság a büntetést kitöltöttnek vette. — Az ítélet jogerős.

Nagysikerű gyermekelőadás Tetőtlenben. Tetőtlen közönségben, folyó hó 27-én este, az új iskola termeiben, a ref. tantestület a köztetszést és elismerést megérdemelt nagyszabású gyermekelőadással egybekötött táncmulatságot rendezett, melyből a befolyt tiszta jövedelem egyrésze a tanítók gyógyháza javára, a másik része pedig a ref. elemi iskola szegény tanulóira részére, egyen-torneruhák beszerzésére fordított. Sokat fáradoztak az estély rendezése érdekében Biszterszky Imre igazgató-tanító és Gere Géza kántortanító. A színdarab betanításának fáradszó munkáját Márkiné Szekeres Ilona tanítónő és Márki János tanító végezte. Munkájuk eredménye meg is látszott a 40 kis szereplőn. A villanyfényben úszó, óriási teremben zsúfolásig levő közönség, zúgó tapsviharral adózott a kicsiny szereplőknek és a rendezőknek is. Az estélyt Biszterszky Imre igazgató-tanító nyitotta meg. A köztisztelőben álló igazgatót, hatásos beszédéért, lelkesen tapsolta a közönség. Majd Kurucó I. II. oszt. növendék lépett a színpadra és kedves bájjal mondta el azt a prólógot, amelyet Kardos Gyula közs. pénztárnok írt ez alkalomra, a darabhoz illően. Színtre került a „Királykisasszony éneklő babái” című irre-denta gyermekszíndarab. A szereplők egytől-egyig dícséretet érdemelnek. De különösen kiűnt páratlan ügyességű játékaival Gagán Ibolyka III. o. növendék, aki olyan elragadóan kedves kis bohóc volt, hogy a közönség nem győzte eléggé tapsolni. Egyes jelenetét háromszor is meg kellett ismételnie, de meg is volt a fáradságának a jutalma, mert olyan sok cukorkát dobáltak neki, hogy csak segítséggel tudta összeszedni. Külön említést érdemel Kardos Incike IV. osztályú növendék, aki olyan bájos királykis-

asszony volt és olyan kedvesen játszott, hogy a közönség nem győzött eléggé tapsolni neki. A szépségverse-nyen is díjat kapott Gagán Ilu s Szörnyei Irmussal együtt. Sokat tapsolt a közönség a konferáló Göcs Ilusnak s Egri Belluskának. Úgyes volt a két bo-szorkány és a szeplős leány szerepében Bőr Ilonka, kinek különösen mű-latságos, érdekes táncát tapsolta a közönség. Szép jelenet volt a 7 magyar leány búcsúja. Bájosak voltak a francia babák: Pécsi Icu, Kurtán Rózsika, Klein Vilmácska, Tóth Rózi, a hollandi babák: Szabó Irénke, Füllöp Irmus, Kárász Rózsika, Klein Etu. Leg-inkább tapsolták a két kis spanyol ba-bát, bájos táncukért Schwarcz Edítékét és Füllöp Juliskát. A fiu szereplők közül kiűnt a csosz szerepében Tör-zsók Lajos VI. osztályú növendék, aki nehéz szerepben oly ügyesen játszott, hogy ki érdemelte a közönség tetszé-sét, ugyszintén nagyszerű király volt Papp András VI. osztályú növendék, ügyes pálcamester volt Király Gyula VI. osztályú növendék. A kis zászló-tartó levante: Kurucó Józsi I. o. szintén igen sok tapsot kapott. Elő-adás után volt szépségverseny, világ-posta, konfetti csata. A győztesek ju-talomtárgyakat kaptak, amelyek a helybeli kereskedők ajándékai voltak. A 32 darab jelmezt Kerekes Juliska varró nő készítette, jó ízléssel, a da-rabhoz megfelelően. A hálás szülők a rendező tanítónőt gyönyörű virág-esokorral ajándékozták meg. Előadás után tánc következett. A jól rendezett mulatságból a közönség meglegedés-sel és kedves emlékekkel távozott.

A BOCSKAY-BAL szenzációja a BOCSKAY-CODEX LESZ!

Kezdődő érdekesesedésnél a természetes „Ferenc József” keserű víz úgy az alhasi pangást, mint a renyhe emésztést megszünteti és a magas vérnyomást leszállítja. A gyakorlati orvostudomány vezérei a Ferenc József vizet azért becsülik olyan nagyra, mert ez szív-bajosok-nál is, gyorsan és enyhe módon, szabályozza a szervezetle anyyira fontos gyomor- és bélműködést. Kap-ható gyógyszerárakban, drogériák-ban és fűszerüzletekben.

**Párviadalért elítelt debreceni fiatal emberek**

Még 1926 júniusában történt, hogy Lengyel József és Mórász Pál debreceni fiatal emberek párbajt viv-tak. A párbaj végén Lengyel a jobb karján és a bal vállán, Mórász pe-dig a bal kisujján sebesült meg. — Erre az orvosok a viadalt beszünt-tették. A felek különben nem békül-tek ki.

A két fiatal ember ellen párviadal vétsége miatt indult meg a bűnvádi eljárás. Tegnap tárgyalta ügyüket a debreceni törvényszék Serly-taná-esa és beismerő vallomásaik alap-ján fejenként 100 pengő pénzbünté-téssel sújtotta őket. Az ítélet a felek megnyugvása folytán jogerőre emel-kedett.

A Verebély leányok testvérét fel-mentette a törvényszék.

Lapunk más helyén egy törvény-széki tudósítás keretében beszámo-lunk Balog Pál bűnyűgyéről, akit lo-pásért egy évi börtönre ítelt a deb-receni törvényszék. Baloggal együtt került a vádlottak padjára: Vere-bély Mihály, berettyóújfalui föld-műves, a Verebély leányok testvére. Az volt ellene a vád, hogy miatlatt Balog a magtárban járt, ő kint őrt állt. Miután azonban ez a vád nem nyert beigazolást, a bíróság Vere-bély Mihályt az ellene emelt vád alól felmentette.

Halálozások. Az állami anya-könyvi hivatalban a tegnapi napon a következő halálozásokat jelentették be: Molnár János ref. 69 éves, Dicsőfi ucca 21. szám. — Kardos Judit izr. egy napos, Simonffy ucca 10 — Szücs Imre ref. 72 éves, Szoboszlai-út 4-b. Nyári András ref. 71 éves, Haláp 21. Kalmár Gyula ref. 35 éves, Bánk 90. Csihinyi Sándorné Kálmánné rk. 64 éves, Apaffy ucca 123. — Csendes Evi ref. 4 napos, Bellegelő. — Szabó Ju-lia ref. 3 hónapos, Pesti ucca 4. szám. Mester Zsuzsanna ref. 20 napos, Pesti ucca 4. — Kerekes Margit rk. 45 éves, Kossuth ucca 43. — Vilmányi Márton-né ref. 29 éves, Hajdudhadház.

**Ahány ember annyi nézet**

de mindenki nézete megegyezik abban, hogy épület bádogosmun-kát, csatornázást, vízvezetéki fel-szerelést szakszerűen és jutányosan

**Fülp Miklós**

bádogosmester utján kapunk. — Uzlete: Debrecen, Csapó ucca 3. sz. Telefon 9-17. Költségvetés ingyen.

**Hat évi fogház gyermekgyilkosságért.** Nagy Istvánné csongrádi lakos a törvénszék gyilkosság büntetével vádolta, mert 23 hónapos gyermekének követ kötött a derekára és a kútba dobta, ahol megfulladt. A bíróság hat évi fogházra ítélte.

**Gyújtogatott, hogy vérszjelt adhasson.** Párisból jelentik: Melunben két hónappal ezelőtt kigyuladt egy gazda magtára és porrá égett. A tűz 40 ezer franknyi kárt okozott és az okát még nem sikerült kinyomozni. Tegnap végül sikerült a tűz nem mindennapi okát megállapítani. A csendőrség rájött, hogy a tüzet a községi tűzoltóság dobosa idézte elő, mégpedig azért, hogy alkalmat találjon a vérszjelt leadásra. A buzgó tűzoltódobost a csendőrség őrizetbe vette.

**Almássy Imre gróf temetése.** Dr Almássy Imre grófot, az Országos Mezőgazdasági Kamara elhunyt elnökét, kedden temették el Pusztaszenttamáson. A temetésen Horthy Miklós kormányzó és felesége is megjelent. A főrendiházat Vay László báró, a kormányt Mayer Károly államtitkár képviselte.

**Életfogytiglani fogház után — két évi fogház verekedésért.** Szegedről jelentik: Vecsernyés Sándor királyhalmi lakost gyújtogatásért a státiális bíróság életfogytiglani fogházra ítélte, most súlyos testisértés vétsége miatt, büntetett előéletére való tekintettel két évi fogházra ítélte el a szegedi törvénszék.

**Angol lovasezredek páncélos autókkal.** Londonból jelentik: A Tímes katonai levelezése úgy tudja, hogy legközelebb a gyakorlatok alkalmával minden lovasezredbe, egy könnyű páncélos autóst fognak kísérletképpen beosztani. Ez autók vezetőit a lovasezred legénységéből fogják kiképezni. Egy másik kísérlet azt fogja eldönteni, hogy melyik autó a legalkalmasabb a gyalogsági gépfegyver szállítására.

**Csehországban nagy károkat okoz a hatalmas tömegű hó.** Prágából jelentik: A Moldva felső folyása és a Cseh erdő környékén a legutóbbi napok hóesése folytán rendkívül nagyfokú olvadás következett be, amely katasztrófával fenyegeti az állami erdősegeket. Budweis környékén a telefon és a táviró vonalak körülbelül 22 kilométer távolságban elszakadtak és így az összeköttetés megszűnt.

**A fagyos disznóólban ruhátlanul tartották az apjukat.** A stájerországi st. péteri csendőrpáncsnokság néhány nappal ezelőtt bizalmas értesítést kapott, hogy a községben halálra kínoznak egy hetvenöt éves, magával fehetetlen aggastyánt, Pugl Jánost, kit Pál nevű veje és Juliánna nevű lánya hetek óta disznóólban bezárva tartanak. A csendőrök elmentek Puglék házába s a disznóólban tényleg megtalálták a csontvázzá aszott öregembert, aki minden ruha nélkül, meztelenül feküdt a földrehintett avas szálmán. Az öregember már napok óta eszméletlenül hevert a földön s több testrésze lefagyott. Kórházba vitték, ahol sikerült magához téríteni. Elmondotta, hogy másfél hónap óta fekszik az ólban. Enni csak minden másodnap kapott egy-egy tányér krumpplilevest. Kenyeret, vagy vizet másfél hónap óta nem látott. Leánya és veje azért zárták be az ólba, mert „vezekelnie” kellett. A csendőrség úgy a leányt, mint a férjet őrizetbe vette.

**RÁDIÓSOK!**

A „Debreczen” szombati száma közli az egész jövőheti rádióműsort.

**Gazdaság - ipar - kereskedelem**

**Olaszország számára is vásároltak lovakat a debreceni lóvásáron**

A lóvásáron a felhajtás igen nagy volt, a kereslet szintén elég élénknek mondható. A vásáron külföldi kereskedők is megjelentek és vásároltak lovakat. Olaszország számára 27 lovat vásároltak, az olasz kereslet csak a legjobb lovak után érdeklődött és 400—850 pengő vételárát fizetett. A közepes lovak ára 220 pengőtől felfelé, a silá-

nyé 40 pengőtől felfelé variált.

A szavarmarhavásárban a felhozatal szintén nagy volt; a vágómarha ára élősúlyban, kilogrammonként 50—88 fillér; a szopósborjúk kg-ja 1—1.20 P. A jármosó kör párja 600—1100 pengő; a fejőstehén darabja 220—700 pengő volt.

**A háború előtt kibocsátott sorsjegyek**

teljes elértéktelenedésének hivatalos megállapítása tovább folyik. A valorizációs törvény alapján most kisorsolták az összes Bazilika sorsjegyeket és Erzsébet királyné Szanatórium-sorsjegyeket, az 1917. évi kibocsátású Vörös-Kereszt-sorsjegyek teljes kisorsolását pedig február tizennegyedikén kezdik meg. A Bazilika sorsjegyek közül 575 ezer darabot sorsoltak ki tizennyolc, tizenkilenc és huszkoronás törlesztéssel, tehát ezeket a sorsjegyeket darabonként másféltized fillérrel váltanák be, ha ilyen kis pénzünk volna. A tíz darab harmineezer koronás főnyeremény két pengő negyven fillért ér, de ebből még husz százalék kincstári illetéket levonnak. Az Erzsébet Királyné Szanatórium sorsjegyekből 600.000 darabra esik ötkoronás törlesztés, a legnagyobb kilenc nyeremény pedig huszezer korona.

**Terménytözsde**

A búzaüzlet forgalma vontatott volt ma is, mert a vásárlási kedv a külföldi tözsdék elgyengülése miatt megcsappant. A felajánlott búzamennyiség a tegnapi nap háromszorosára emelkedett és a 4950 métermázsas eladásánál a búza 5—10 filléres árvesztéséget szenvedett. Az exportüzlet megállt.

A rozspiacon 150 mázsa kelt el tegnapi kurzuson.

A takarmánypiacon csak tengeriben volt jelentéktelen forgalom, lanyha irányzat mellett 250 mázsa tengerit ajánlottak fel 10—15 fillérrel olcsóbban, mint tegnap és ezen az alacsony kurzuson sikerült is a kis árut elhelyezni.

A liszt mellégtermékek közül korpából 150 mázsa cserélt ma gazdát 25 fillérrel olcsóbban, mint tegnap. A lisztárak nem változtak.

A magpiacon 20 mázsa hámozott baltacím kelt el 125 pengős pesti pari-

tásos kurzuson.

A Budapesti Árutözsde hivatalos árfolyamai: Búza tiszavidéki 77 kg-os 25.10—25.25, 78 kg-os 25.35—25.50, 79 kg-os 25.55—25.65, 80 kg-os 25.70—25.80 felsőtiszai 77 kg-os 25.00—25.15, 78 kg-os 25.25—25.40, 79 kg-os 25.40—25.50, 80 kg-os 25.55—25.65, fejmegve, bácskai és dunántúli 77 kg-os 24.65—24.80, 78 kg-os 24.90—25.05, 79 kg-os 25.15—25.25, 80 kg-os 25.30—25.40, pestvidéki 77 kg-os 24.70—24.85, 78 kg-os 24.95—25.10, 79 kg-os 25.20—25.30, 80 kg-os 25.35—25.45.

Rozs pestvidéki 22.50—22.60, más 22.50—22.60. Árpa Ia 25.00—25.25, közép 24.50—24.75, sörárpá felvidéki 26.50—27.00, egyéb 26.00—26.50, Köles 26.00—26.50, Repce 45.50—46.50, Zab It 25.15—25.50, közép 24.75—25.00, Tengeri tiszai 27.15—27.40, egyéb 27.00—27.25. Korpa 19.00—19.25.

A határidőpiac hivatalos árfolyamai: Búza márciusra 25.06, 25.02, 25.05, 25.09, 25.10, zárlat 25.09—25.10, májusra 25.92, 25.84, 25.91, 25.93, 25.99, 25.92, zárlat 25.91—25.92, októberre 25.64, 25.63, 25.98, 25.72, 25.73, 25.74, zárlat 25.77—25.79.

Rozs márciusra 23.18, 23.16, 23.20, 23.22, zárlat 23.24—23.26, májusra 23.96, 23.98, 23.96, 23.99, 24.00, 24.02, zárlat 23.65—23.67.

Tengeri májusra 28.68, 28.72, 28.68, 28.70, 28.75, zárlat 28.73—28.75, júliusra 28.61, 28.62, 28.64, 28.72, zárlat 28.72—28.73.

**Festékgyár a karcagi gázkúttal kapcsolatban.**

Mint értesülünk, a karcagi gázkút kihasználásával kapcsolatban egy igen értékes és nagyfontosságú terv van kialakulóban. Festékgyárat akarnak létesíteni Karcagon, melyhez igen kitünő anyagot szolgáltat maga a most nemrégiben fölfedezett gáz koromja. A nagyfontosságú terv kivitele mindenestre csak növelné a magyar ipart s növelné Karcag városát.

Különben a gázzal s ezzel termelt olcsó villannyal kapcsolatban egész sereg gyár létesülése várható a karcagi gázkút tájékán.

**A kenyér ára hazánkban.**

Magyarországon a kenyeret legolcsóbban Karcagon lehet beszerezni, ahol az egységes lisztből sült kenyér kg-ja 26 fillér. Kisújszálláson már 27, Mezőberényben 28 fillér a cío kg-ja, amely Budapesten éri el karrierjének legkimagaslóbb pontját, kg-ként 40—46 fillér.

**A TÉBE a kiskereskedelmi hitelért.**

A kiskereskedelem hitelgéneire a kormányzat legutóbb egy millió pengőt engedélyezett, mely összeget a főváros további egymillió pengővel tudta meg. Ismeretes, hogy az OMKE és a TÉBE legutóbbi együttes debreceni körzeti ülésén a TÉBE vezetősége részéről olyan értelmű kijelentés hangzott el, mely szerint az egyesületben tömörült középintézetek hajlandók a saját tőkéikből 10 millió pengőt a kiskereskedelmi hitelek céljaira fordítani, amennyiben a kormány által rendelkezésre bocsátott egymillió pengőt veszteségl alap gyanánt kezelhetik. A TÉBE intézetek eme állásfoglalása most a közeli megvalósulás stádiumába jutott, mivel a szóbanforgó pénzüintézetek újabban megtartott értekezletükön elhatározták, hogy a pénzügyi kormányhoz ebben az ügyben a fentebb kifejtettnek megfelelő előterjesztést fognak tenni.

**VALUTÁK**

Angol font	37.81
Belga frank	79.82
Cseh korona	16.99
Dán korona	153.20
Dinár	10.06
Dollár	572.96
Francia frank	22.70
Hollandi forint	230.40
Lengyel zloty	64.42
Lei	3.46
Lira	30.20
Német márka	136.42
Norvég korona	153.10
Osztirák schilling	80.73
Spanyol pezeta	94.—
Svájci frank	110.00

**VÁSÁROK SORRENDJE:**

Január 30. szerda: Balmazújváros (Hajdú megye), Vészlő (Békés megye).  
Január 31. csütörtök: Ujfehérvő (Szabolcs megye).  
Február 1. péntek: Buj (Szabolcs megye), Gyöngvös (Heves megye), Szentés (Csongrád megye).  
Február 3. vasárnap: Jásziskér (Szabolcs megye), Kiskunmajsa (Pest megye).

**NYILT-TÉR**

**MINDENKIT ÉRDEKEL!**

Egy sikerült vétel folytán abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy 3 méter garatált gyapjuszövetet — divat színekben — gyapjú serges teljes hozzávalóval f. hó 15-től február 5-ig P. 60.— azaz Hatvan pengőért nb. vevőközönség rendelkezésére bocsájthatok.

Feldhelm Imre posztóház  
Kossuth u. 6.

**Sodrony ágybetéte!**

legjobb minőséget készít  
Neumann Pósterilla uca 17

**A gázgyárban kapható**

**elsőrendű darabos koks**

kicsinyben mázsánként	P. 7,20
legalább 100 mázsa vételnél	P. 6,80
házhoz szállítás mázsánként	P. —,30
kátrány kilogrammonként	P. —,25
műtrágyához kiválóan alkalmas ammónium sulphátsó kilogrammonként	P —,40

és mindezekhez a forgalmi adó. — Kátrány nagyban megegyezés szerint.

Telefon: iroda 74.

Telefon gyár 8-50.

## SPORTHIREK

## Keletmagyarország ifjúsági birkózó bajnokságai

Vasárnap, február 3-án, délután 4 órai kezdettel rendezte az MBSZ keleti kerületének elnöksége Keletmagyarország 1929. évi ifjúsági birkózóbajnokságait a DTE Péterfia-utca 76. szám alatti tornacsarnokában hat súlycsoportban.

A verseny iránt évről-évre mind nagyobb érdeklődés mutatkozik, mert az egyesületek lelkiismeretesen készítik elő versenyzőiket nemcsak azért, hogy a büszke bajnoki címek birtokosai lehessenek, hanem azért is, hogy a pontversenyt megnyerhessék, bebizonyítandó az ifjúsági testnevelés körüli munkásságuk.

A kerület illusztris elnökének, Steinfeld Istvánnak rendelkezésére a bajnoki verseny előmérkőzése már vasárnap délelőtt lebonyolították a közönséget, úgyszintén a sajtó képviselőit, csak d. u. 4 órakor kezdődő döntő mérkőzésre hívja meg a kerület elnöksége, így biztosítva van, hogy a verseny este 8 órára befejezést nyer.

Már a versenykiírás is biztosítja a birkózósport híveit, hogy a verseny a verseny a késői éjszakába nem húzódik el, úgyszintén mindvégig izgalmas és érdekfeszítő küzdelmet láthatnak, mert egyesületenként és súlycsoportonként 2-2 versenyző indulását engedélyezte a kerület elnöksége.

A versenyen a következő egyesületek indítják birkózóikat: DTE, DVSC, NYVSC, DMTE, Karcagi Move és NYVTE.

Az előmérkőzések délelőtt 10 órától, 11 óra 30 percig.

Elődöntő és döntő mérkőzések délután 4 órától, este 8 óra 30 percig.

Helyvárak: Állóhely 1.— P. állóhely: 2 pengő.

Jegyek Takács Lajos kerületi pénztárosnál előre válthatók.

## A „Bocskay” története

Káldy Zsigmond főtitkár az e héten megjelenő Bocskay Codexben leírja a „Bocskay” történetét. Rámutat azokra a nehézségekre, amelynek a profifutballnak Debrecenbe való bevezetését akadályozták, felsorolja azokat az áldozatkész, lelkes sportembereket, szám szerint hetet, akiknek a Bocskay megalkulása köszönhető. Ismerteti azután a Bocskaynak, mint szövetkezetnek klubba való alakulását s azt a nehéz küzdelmet, melynek eredményeképpen a Bocskay bekerült egy rövid év alatt az I. ligába.

A Bocskay tükré, a Bocskay Codex e héten már megjelenik s a Bocskaybálnak, melynek előkészítése óriási apparátussal folyik, a Bocskay Codex lesz a szenzációja.

A Bocskay vezérkarának, csapatának, valamint a görögországi turán készült tényképeknek külsői már megérkeztek Budapestre. A klisék kitűnően sikerültek s így a Codex külső megjelenésével csak hatványozni fogja azt az óriási érdeklődést, mely belső tartalmánál fogva méltán megilleti.

## Jég hockey bajnokság.

Budapest, január 29. Az európai bajnoksággal folyó jég hockey-mérkőzések mai eredményei Lengyelország—Finnország 5:0, (Finnország nem jelent meg.) Csehország—Németország 2:1, Olaszország—Belgium 1:0, Magyarország—Belgium között holnap lesz a mérkőzés.

## Felhívás.

A DTE futballszakosztálya holnap, szerda este 8 órakor tartja szezonnyitó ülését a Köszter-féle étteremben (A'

földi-pince). Ezuton is felkérem a szakosztály összes tagjait, hogy azon pontosan megjelenni sziveskedjenek. Szakosztályi elnök.

## RÁDIÓ - MŰSOR

SZERDA, JANUÁR 30.

BUDAPEST, 9.15: A m. kir. 1. honvéd gyalogezred zenekarának hangversenye. Vezényel Fricsay Richárd zeneügyi igazgató. — 9.30: Hírek. — 9.45: A hangverseny folytatása. — 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés, hírek. — 12.20: Kurina Simi és cigányzenekarának hangversenye. — 13: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 14.30: Hírek, élelmiszerárak. — 15.30: A Magyar Rádió Újság Morse-tanfolyama. — 16: A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének előadása. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés és hírek. — 17.10: Bózzay Margit előadása: „Asszonyproblémák.” — 17.40: Operatársulatok. Zenekari hangverseny. Vezényel Berg Ottó karnagy. — 18.50: A Magyar Rádió Újság félórása. — 19.20: A m. kir. Operaház előadásának ismertetése és szereplőinek közlése. — 22.50: Pontos időjelzés, hírek időjárás-jelentés és a jég hockey Európa bajnokság eredményei. Utána Farkas Jenő és cigányzenekarának hangversenye a Spolarich-kávéházából.

BÉCS, 11: Délelőtti zene. — 16: Délutáni hangverseny. — 21: Strindberg: „Das Band” c. drámájának előadása. Utána: Vidám zene.

BERLIN, 17: Délutáni tánczene. — 20: Lehár: „Friderike” című énekes játékának közvetítése. Utána tánczene.

BERN, 16: Délutáni hangverseny. — 17: Zenekari hangverseny.

BRÜNN, 12.30: Déli hangverseny. — 19: Esti könnyű zene. — 20: Kamarazene.

FRANKFURT, 16.35: Zenekari hangverseny. Legújabb táncok.

HAMBURG, 18: Könnyű esti zene. — 19.25: Albert Lortzing „Zar und Zimmermann” c. komikus operájának közvetítése a brémai városi színházból.

KASSA, 12.15: A szalonzenekar hangversenye. — 20.10: Smetana-est Hnátková Krátká dalénekesnő közreműködésével.

KATTOWITZ, 20.30: Kamarazene közvetítése Varsóból.

KÖNIGSBERG, 16.30: Délutáni hangverseny. — 22.30: Tánczene.

KÖLN, 13.05: Déli hangverseny. — 17.45: Délutáni hangverseny. — 20: Zenekari hangverseny. Operatársulatok.

NÁPOLY, 17: Olga Di Napoli hangversenye. — 13.02: Hangverseny karénekek és zenekarral.

POSEN, 20.30: Kamarazenehangverseny. — 22.40: Tánczene.

PRÁGA, 12.30: Déli hangverseny. — 19.05: Tánczene. — 21.20: Zenekari hangverseny énekekkel.

RÓMA, 17.30: Délutáni hangverseny 20.45: Egy opera közvetítése a Studióból.

STUTTGAERT, 12.15: Déli hangverseny. — 15: Délutáni hangverseny. — 16.35: Táncdarabok. Zenekari hangverseny.

TOULOUSE, 12.45: Déli hangverseny. — 13: Hegedűhangverseny. Műsoron orosz zeneszerzők művei. — 13.16: Részletek Offenbach „Hoffmann meséi” c. operájából. — 13.40: Spanyol balett. — 20.30: Szimfonikus hangverseny. — 21: Operatársulatok. — 21.30: Bécsi valcerok.

A „DEBRECZEN”  
kedvezményes vásárlásra jogosító  
SZELVÉNYE

Érvényes mindazon cégeknél, amelyekkel errendelve megállapodás kötötteti és melyeknek névsora vasárnapi lapszámunkban olvasható

## APRÓHIRDETÉSEK

Egyedüli felvételi hely: József kir. herceg utca 1. Arany Bika épület. Egyszer fizet és két lap: a DEBRECZEN és TISZANTULI HIRLAP közli apróhirdetését. — Apróhirdetésekre telefonon felvilágosítást a 7-88 telefonszámunk alatt kaphat.

## Levelezés

## Fiatal

özvegyasszony ismerett segétt keresem, aki 1500 pengő kölcsönt adna. „Nem bánja meg” jelígre. 753

A levél a jelzett helyen van, „Tükörkép”, választ várok. „Nem bánja meg”. 754

Állást kereső  
főriak

Egy cipézzsegéd ajánlkozik hétszamosnak akár vidékre. Cim a kiadoban. 716

Állást kereső  
nők

Ügyvédrodába kezdő fizetéssel ajánlkozik. Cim a kiadoban. 728

Betöltendő állás  
nők részére

Mindenes kis családhoz kefélni, s kézimunkálni tudó, felvétetik, Péterfia u. 15. sz. kapualatt. 742

Szobalányt, jó bizonyítvánnyal, azonnal felveszek. Jelenkezés Miklós ucca 35. szám. 743

Fiatal bejáróleányt felveszek, könnyvel, kölcesei ucca 15. szám, keresztépület ben. 750

Egy ügyes kifutó leány felvétetik, Szvetter és harisnyaház, Bádogos u. 1. szám. 737

Zsákvarró asszony, vagy leány, ügyes, felvétetik, Kupfer Zoltán, Piac ucca 10. szám. 746

Diótörőleányok felvétetnek, Csapó ucca 33. szám. Goldberger-nél. 761

Egy könyvelésben jártas kis asszony felvétetik Tolnai Dániel cipőüzletében. 721

Főzésben jártas kézi leány szakácsné mellé azonnali belépésre felvétetik. — Farkas tápint. gondnok Kollégium. 669

## Középkorú nő,

ki az összes házi dolgok elvégzését vállalja magános vidéki jegyzőnél, azonnal alkalmazást nyer. Cim Barna u. 12. Debrecen. 719

Betöltendő állás  
főriak részére

## Tanuló

cipőfelsőrész készítéshez felvétetik, Csapó u. 13. sz. Schwarcz. 704

Lakostanulók magas heti fizetéssel felvétetnek Szállkay László és Társai épület- és műlakatosnagnál. Kazinczy u. 2. 612

Gyermektelen házmesterpár felvétetik. Az asszonynak házáiteendőket kell végezni, Kéttmalom ucca 16. szám. 738

Egy komenciós kocsis, azonnal felvétetik, Szappanos ucca 17. szám. 751

## Borbélysegéd

felvétetik, Késes ucca 102. 733

Egy közép idős fejni tudó ember 1-ére felvétetik. Eprekert u. 29. sz. 722

## Ajánlat

## Párisi

modellap után készülnek a legelegánsabb és telyi és bál ruhák új denságal legolesobb árban. Kabát bunda, köpeny 15, ruhák 7-8 pengőtől. Minél előbb rendeljék meg, ameddig ebben az árban készülhetnek Bálint Margit női divat szalonjában Hunyadi ucca 18. szám.

## Ugorka

ecetes, vizes, kimérve és 5 literes üvegekben a legolesobbban beszerezhető Lindenfeldnél, Dégenfeld-tér. Telefon 79. 43a

## Soffőr-

vizgára legolesobbban és legjobban nálam tanulhat. Csobai mérnök, Török Bálint u. 15. sz. 714

## Varrógépek

javítását — bármilyen rendszerűt — szakszereűen készft Nagy műszerész, Simonffy ucca 16. Telefon 6 63. 11a

## Ugorka,

ecetes és vizes, 2-5 literes üvegekben és kimérve legolesobbban beszerezhető: Turógyárban, Darabos u. 20. Telefon 6-68. 279

## Soffőr-

vizgára szakszereűen műhelygyakorlattal — csak Kiss gépműhely, 18 év óta fennálló soffőrkiskolája készft elő. Ha hivatásos soffőr akar lenni, csakis műhelygyakorlattal tanuljon. Erzsébet ucca 20. Telefon 901. 33a

## Házi koszt

kitűnő 80 fillértől 1.40 fillérig. Bentékezésre és kihordásra kapható. Kut ucca hatvankettő. 1-a

## Házikoszt,

elsőrendű, izletes, háromfogásos ebéd 0.90, négyfogásos 1.20 fillér. Ujházyné, Varga ucca 24. szám. 741

## Porosz-szén

jóminőségű, házhoz szállítva, mázsánként 7 pengőért, hazaiszén szokott jó minőségben 3.40 fillért kapható és megrendelhető, Rosenfeld Kálmán-nál, Sa létrom ucca 12. és a Hungária fa- és szénáruraktárban, Salétrom ucca 3. sz. (Helyviasuttelepe.) Telefon 6-74. szám. 26-a

## Hidegkuthi

uri-, hölgyfodrász, — Kálvintér 5. Ondolálás hajvágás, hajfestés, s manikür. — Fővárosi munkaerő. 735

## Kert-tulajdonosok

és szőlősgazdák, trágyát legolesobbban hitelben Nagy Jánosnál szerezhetnek be. Vállalok kertek, gyümölcsösök és szőlők trágyázását, Paesirta ucca 17. 760

## Porosz kőszén

I. oszt. portmentes a leg jobb minőségben kapható Bákóczy u. 18. sz. 352

**Forgács**  
Hölgy és uri fodrásznál speciális hajvágás, Hen názás, ondolás és ma nikür. Olcsó ár mellett figyelmes kiszolgálás. Hungária palota, — Arany János u. 2. szám

**Csillárokat**  
rendkívül olcsó árban ad el Földvári csillár-gyár. Nikkelez, ezüstöz galvanizál. Széchenyi u. 55.

**Heneserek,**  
diványok, matracok leg olcsóbban kaphatók, javításokat elvállal — Batthyány uca 7. No-vák György kárpitos. Tanuló felvételik. 38a

**Építkezési kölcsönök,**  
törlesztéses kölcsönök legolcsóbban folyósítatnak Debreceni Bank ház, Miklós uca 7. sz. alatt. 22-a

**I. rendű**  
tüzelőanyag beszerzés ügy porosz, mint hazai szerekben, valamint aprított tűzfában Háy Ká roly és Fia cégnél. Jó-zsef kir. herceg utca 38. Iroda telefon: 276. Rak ház telefon 15 52 44-a

**Börgarnitúrák,**  
herzsely fotelek legolcsóbban Szabó József kárpitos, Varga uca 1. szám. 7a

**Búrgonya**  
elsőrendű, válogatott rózsá és hópehely, termelőnél, Piac uca 61. szám, Telephon 4-88. 338

**Cipőtalpalás**  
Kruponból 3 pengő, hó-cipőt szépen javít Kovács, Werbőczy u. 2. 667

**Gallér-**  
tisztítás magas fényvel 8 fillér. Libánczi, Péterfia uca 4. 1803

**PATRANYT, EGERET,**  
poloskát, svábhogarat azonnal írhat törvényesen védett kiváló minőségű irtószerez. Nagyon olcsón kapható Stern festéküzletében, Piac u. 10. szám. Bikával szemben. Saját érdeklődésben szívesen meg-

**A legolcsóbb**  
tűzelőanyag, szagtalan kő- és salakmentes Berentei szén, mely a borsodi szének között a legjobb házi tüzelősz. Kapható házhoz szállítva is, Gabányi Sándor utóda cégnél. Csapó uca 28. szám. Telefon 4-49 sz. 13a

**Halló?** Halló!  
Már megjött a tavaszi újdonság, selyem kalapok 5 pengő, filo szalaggal 6. selyem, vagy filccel kombinálva 7. dívat szalma tokok 8. minden színből. Alakítás 3 pengő. Csapó u. 47. szám. „Anny” kalapszalom. 50-a

**Hó- és sárcipőt**  
legtökéletesebben javít Orbán gummiüzem, — Piac uca 9. sz. kapu alatt. 24a

**Vegyes fajbor**  
literje 80 fillér, ó-bor 1 pengő, 1925. kokadi vegyes 1.20—1.60, tokaji édes furmint egy üveg 3.00. Saját készítésű ugoroka és bunkóztott savanyított káposzta kapható Glück fűszer-, bor- és csemegeüzletében, Péterfia u. 76. szám. 40-a

**Nikkelez,**  
ezüstöz rézesillárokat minden színre galvanizál Földvári, Széchenyi uca 55.

**Cukorrépa**  
napj áron megrendelhető a kiadóhivatal — pénztárában. st.

**Teljes**  
ellátást keresek VIII. gimnázista részére uri családnál. Cím a kiadóban. 725

**Borotválás 20 f.**  
Hajvágás 30 és 40 fill. Speciál bubi és bubó hajvágás 40. Miklós uca 53. Tománál. 723

**Diákélet**  
vagy fiut teljes ellátásra felveszek. Rákóczi u. 9. ucai lakás. 715

**Gombok**  
áthuzását vállalom. — Péterfia u. 32. 718

**Kereslet**  
**Jégvermet**  
keresek. Érdeklődni Darvasnál, Péterfia-utca 4. sz. 548

**Tejet**  
vennék termelőtől 50 literig. — Fűszerüzlet, Miklós u. 14. 685

**Használt,**  
jó állapotban levő, Breitschwantz női bunda, megvételre kerestetik. Cím a kiadóban. 730

**Használt**  
kerékpárt vagy kerékpár zálogcédulát veszek Erzsébet u. 5. 678

**Szalmát**  
veszünk nagy mennyiségben. Farkas Gyula Fiai, Bika szállodával szemben. 25a

**Félszázad**  
óta fennálló bevezetett épület ipari cég a vállalat kibővítéséhez közreműködő, vagy esendőtársat keres. 10—20 ezer pengővel. Szíves érdeklődését kérem beadni e lap kiadóhivatalába, „Megértés” jellegére. 650

**Használt**  
billiard asztalt keresünk megvétel céljából. Cím: Hajduböszörmény 48-as kizgazda pártkör. 724

**Villa**  
vagy házbélyet keresek megvételre. „Házbely” jellegére ajánlatokat kérek ár, nagyság, hely megjelöléssel. x

**Elveszett**  
egy 7 hónapos nőtény farkas kutya, megtaláló illő jutalomban részesül. Deák Ferenc uca 22. fűszerüzlet. 664

**Kiadó lakás**  
**Kiadó**  
uccai pincszoba. Arany János u. 53. 600

**Háromszoba,**  
konyha, előszoba és mellékhelyiségekből álló lakás kiadó, Csapó uca 59. xx

**Kiadó**  
egyszoba, konyha, speiz, mellékhelyiségekkel, azonnal, Csige kert uca 41. 759

**Kiadó**  
egy kétszobás lakás, Péterfia uca 80. 702

**Többrendbél**  
1—2 szobás lakás mellékhelyiségekkel kiadó Péterfia végén. 620

**Egy szoba**  
konyhával bútorozva vagy anélkül azonnal kiadó. Simonffy u. 39. xxx

**Piac uca**  
közélemben, központban eladó, ötszobás parkettes, teljesen modern családiház, központi fűtéssel, kerttel. Kizárólagos megbízott Máté ingatlaniroda, Piac u. 30. szám. 705

**Bútorozott szoba**  
**Uccal**  
különbejárata, szépen bútorozott szoba kiadó, Csapó uca 58. sz. szám. 745

**Péntek estig**  
Adja fel  
**apróhirdetését.**

mert vasárnap nagy lapszámunk a szombati ünnep miatt :—: miatt :—: **szombaton reggel** jelenik meg.

**Elegánsan**  
bútorozott két személy részére kiadó, Simonffy-út 13. szám. 709

**Különbejárata**  
bútorozott szoba kiadó, esetleg ellátással. Sas u. 3. 690

**Különbejárata**  
szépen bútorozott szoba február 1-re kiadó. Bethlen u. 14. Zöld ajtó bejárat. 668

**Bútorozott**  
légfűtéses uccai szoba egy keresztényen uri embernek kiadó. Bika bérház, mozi udvar I. em. 6. 729

**Bútorozott**  
szoba, esetleg teljes ellátással olcsón kiadó. Nagycsapó, Malomköz 3. 717

**Különbejárata**  
kétalakos uccai szoba előszobával bútorozva azonnal kiadó. Egmalom uca 4. 721

**Csinosan**  
bútorozott szoba, 2—3 úrnak, esetleg fiatalpárnak is, azonnal kiadó, Jókai uca 27. sz. alatt. 740

**Urbölg**  
vagy úriember, teljes ellátást kaphat, különbejárata, különbejárattal. Cím a kiadóban. 736

**Különbejárata**  
uccai bútorozott szoba, ágynemű nélkül kiadó, Honvéd uca 9-a. 733

**Különbejárata**  
bútorozott szoba kiadó, Csapó uca 19. Kleinnénál. 739

**Üzlet, műhely, raktár**  
**Műhelynek**  
és más célra is alkalmas üvegezett nagy helyiség azonnal kiadó. Szent Anna 6. emeleten 525

**Csapó-u**  
legjobb, lagforgalmasabb helyén, szép üzlethelyiség elköltözés miatt azonnalra átadó Cím a kiadóban. 710

**Eladó ingóság**

**Zongora,**  
rövid, elsőrendű gyártmány, alig használt olcsón eladó, Péterfia u. 21. szám, keresztépületben. oo

**Eladó**  
150 darab culápnak való akáca, Bözör-ményi-út 49. 752

**Szép**  
jelmezsruha, — egyszer használt, eladó vagy kölcsön adó. — Nagy Gyula műhímező, József kir. herceg u. 3. 712

**Jelmezsruha**  
női, 3-szor díjat nyert, kölcsönvehető. Vendég uca 53. 713

**Sparhelt**  
keveset használt eladó. Szél, Csapó uca 59. 727

**Teherautó**  
gyors járatu Fiat, egytonnás, fuvott gummival, havi bérösszegért azonnal bérbeadó. Rosenfeld Endre, Borz u. 14. d. u. 1—2 óra között vagy központi garage, Piac uca 60. állandóan. 726

**SMITZ**  
építésmérnök bútor rendezése eladó. — Batthyány ucai városi bérpalotában. Szírucek házmesternél megtekinthető. 365

**Egészen új**  
topolya betétes hálószoba bútor olcsón eladó. Erzsébet uca 4. II. lakás. 530

**Eladó ház**  
**Eladó**  
Görbe uca 12. számú ház. 257

**Onossay uca 17.**  
számú ház, 325 öf, két lakással, péküzlettel és műhellyel, istálló, gyümölcsös, stb. eladó. — Bővebbet Tiszántúli Mezőgazdasági Hittelitintezet, Kossuth uca 8 szám. 29a

**Eladó ház**  
kétszobás beköltözéssel, istállóval, nagy udvarral a Péterfia városrészen tizenöt ezer pengőért. Máté ingatlaniroda, Piac uca 30. 686

**Eladó**  
Vörösmarty uca 26. számú ház, Bánkon 36 hold, Fáy-dűlőben 5 hold föld. Értekezni lehet a háznál. 662

**Eladó**  
Kécs uca 76. számú, üzletesház, több lakással, 10.500 pengőért. Nyilastelep elején, kövesút mellett, Márton Kálmán uca 11. szám, darálómalomnak is igen alkalmas, nagyobb részben adómentes, üzletesház, nagy telekkel, 14.500 pengőért Dienes József, OFB. ingatlanirodája, Fűvész-kert uca 16. 41-a

**Eladó föld**  
**Vérvolgyő**  
4 hold föld eladó. Cím a kiadóban. 748

**Eladó**  
Martinka alatt 35 kat. holdas tanyásbirtok, ve téssel, azonnali átvételre, jutányosan, Bözör-ményi iroda, Miklós u. 7. szám. 757

**Apróhirdetést feladóknak**  
JANUÁR HÓNAPBAN  
**50 órát és 100 darab színházjegyet osztunk ki.**

A mai napon apróhirdetés feladása alkalmából jutalmat kaptak a következők:

**Órákat kaptak:**  
Zseborát:  
756 sz. apróhirdetésre: Györfly Lajos Bezerédy-u. 35.

**Színházjegyeket kaptak:**  
722 735 738 755  
számu apróhirdetés feladói.

**Jutalom osztás minden nap!**

**Egy**  
udvarra nyíló szoba kiadó, Kar uca 23. sz. alatt. 735

**Udvari**  
helyiségek lakásnak, csendes műhelyeknek kiadók. Batthyány uca 7. 670

**Péterfián**  
2 szobás lakás kiadó. Bővebbet Péterfia u. 52 hátul, keresztépület. — 680

**Két**  
uri embert teljes ellátással felveszek. Jó házi koszt kapható. Szepességi uca 13. sz. 678

**3, 3, 2 szobás**  
lakások a belvárosban február hó 1-re kiadók. Értekezni Bethlen u. 39. szám, Bőör Józsefnél. 747

**Egy**  
csinosan bútorozott szoba, olcsón kiadó, Cegléd uca 2. szám, fodrászüzlet. 732

**Külvintér 3. sz.**  
alatt, különbejárata 2 egymásba nyíló bútorozott szoba kiadó. 749

**Bútorozott szoba**  
két személynek kiadó, Csapó uca 52. szám, keresztépület. 755

**Különbejárata**  
kétágyas bútorozott szobát keresünk. Cimeket kérünk délelőtt a Központi Férfi ruházatházban leadni. 758

**Kiadó**  
két egymásbányíló különbejárata szoba, Püs-pöki palota, I. 22. ajtó. 744